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Öffnungszeiten Rathaus Oppenau und Bürgerbüro: 
Mo 8.00 Uhr – 12.00 Uhr und 14.00 Uhr – 16.00 Uhr
Di 8.00 Uhr – 12.00 Uhr
Mi 8.00 Uhr – 12.00 Uhr und 14.00 Uhr – 18.30 Uhr
Do 8.00 Uhr – 12.00 Uhr
Fr 8.00 Uhr – 12.30 Uhr

Kulturbüro / Renchtal Tourismus GmbH: 
Mo – Fr 9.00 Uhr – 12.30 Uhr und 13.30 Uhr – 17.00 Uhr
Mai bis  
Oktober - Sa 9.00 Uhr – 12.30 Uhr

86. JahrgangFreitag, 22. September 2023
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FESTWOCHEFESTWOCHE
27.

klassischerMusik
Künstlerische Leitung: Thomas Strauß

K ATHOL ISCHE K IRCHE OPPEN AU

Vorverkauf: Kulturbüro Oppenau und unter 
karten.festwoche.info, Telefon 07804 8799868 

Calmus Ensemble
Samstag, 30.09.2023, 19 Uhr

Orgel-Kino mit Buster Keaton
Freitag, 29.09.2023, 20 Uhr

„Halleluja, Leonard Cohen!“ 
Mittwoch, 27.09.2023, 20 Uhr 

Jazzchor Freiburg – Sacred 
Sonntag, 24.09.2023, 19 Uhr

W W W.FEST WOCHE.INFO
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Gemeindeamtliche 
Bekanntmachungen

Anno dazumal 
Renchtäler Bürgermeister im Jahre 1910 
  

Personen von links vordere Reihe: 
Bürgermeister Mayer (Ramsbach), Bürgermeister Bohnert 
(Lautenbach), Bürgermeister Panter (Maisach), Bürger-
meister Erdrich (Ibach) 
  
Personen von links hintere Reihe: 
Bürgermeister Huber (Bad Peterstal), Bürgermeister Karl 
Huber (Oppenau) 
  
Bildnachweis: Stadtarchiv Oppenau 
  
Wer alte Fotos besitzt, welche für eine Veröffentlichung im 
Verkündblatt interessant sein könnten, kann sich gerne an 
Herrn Andreas Huber vom Hauptamt der Stadt Oppenau 
(Zimmer 106) wenden. Die Fotos werden nur kurzfristig 
benötigt und dem Leihgeber im Original wieder zurückge-
geben. 
  

 
Sitzung des Gemeinderates 

Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 
  

Montag, den 25.09.2023 um 18:00 Uhr 
  
im Sitzungssaal des Rathauses ein. 
  

Tagesordnung 
1.  9. Änderung Flächennutzungsplan des GVV „Oberes 

Renchtal“
 -  Beratung über die eingegangenen Anregungen i.R.d. 

Offenlage nach § 3 Abs. 2  BauGB und Beschluss-
empfehlung an den gemeinsamen Ausschuss

 -  Empfehlung an den gemeinsamen Ausschuss zum 
Beschluss der Wirksamkeit der 9. Änderung des FNP

2. Dachsanierung Feuerwehrhaus Maisach

3. Vergabe von Trockenbauarbeiten Franz-Rapp-Schule

4.  Aufhebung der Ausschreibung für Gerüstbauarbeiten 
alte Schule Ramsbach

5.  Annahme von Spenden

6.  Anfragen und Anregungen der Einwohner zu kommu-
nalen Angelegenheiten

 7 Bekanntgaben

8.  Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlichen 
Sitzungen

9. Anfragen der Gemeinderäte
 
Oppenau, den 15.09.2023 

Uwe Gaiser
Bürgermeister 
  
 

Sitzung des Bauausschusses 
Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Bauausschusses am 

Montag, den 25.09.2023 um 17.45 Uhr 

im Besprechungszimmer des Rathauses Oppenau, Zimmer 
105 ein. 

Tagesordnung
1.  Errichtung von Büro- und Sanitärcontainern auf Flst.-

Nr. 671/1, Gemarkung Oppenau, Industriestraße 10 
 -  Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen 

nach § 36 BauGB -

2.  Neubau einer Lagerhalle auf Flst. 277, Gemarkung 
Ramsbach, Neuensteiner Str. 4 

 -  Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen 
nach § 36 BauGB -

3. Bekanntgaben
 
Oppenau, den 15.09.2023 

Uwe Gaiser
Bürgermeister 
  
 

Sitzung des Ortschaftsrates Lierbach 
Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates 
Lierbach am 

Dienstag, den 26. September 2023 um 19:00 Uhr 

in der Ortsverwaltung Lierbach ein. 
  

Tagesordnung
1.  Genehmigung der Niederschrift über die letzte öffent-

liche Ortschaftsratssitzung

2.  Mittelanmeldung der Ortschaft Lierbach für den 
Haushalt 2024/2025

3. Bekanntgaben

4. Anfragen und Anregungen der Einwohner

5. Anfragen der Ortschaftsräte
 
Oppenau, den 18.09.2023 

Matthias Fischer
Ortsvorsteher 
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Bürgerbüro geschlossen 
Wir bitten um Beachtung, dass dasBürgerbüro an folgenden 
Tagen im September und Oktober aus internen Gründen 
geschlossen bleibt: 
  
Montag, 25.09. bis Freitag, 29.09.2023 - jeweils ganztags 
Montag, 02.10.2023 - ganztags (gesamtes Rathaus 
geschlossen) 
Montag, 09. Oktober 2023 - ganztags 
Dienstag, 24. Oktober 2023 - ganztags
 
An diesen Tagen sind wir auch nicht telefonisch erreichbar. 
Bitte denken Sie daran, ggf. Ihre Ausweise/Pässe recht-
zeitig vorher abzuholen, sofern Sie diese für z.B. Urlaubs-
reisen benötigen!

Ihr Bürgerbüro der Stadt Oppenau 
 

Dienststellen der Stadtverwaltung 
geschlossen 

Die Stadtverwaltung Oppenau sowie die Ortsverwal-
tungen Lierbach und Maisach sind am  Montag, 02. 
Oktober 2023 ganztägig  geschlossen.

An diesem Tag sind wir auch telefonisch nicht erreichbar. 
Am Mittwoch, 04. Oktober 2023 sind wir gerne wieder für 
Sie da.

Wir bitten um Verständnis und entsprechende Beachtung. 
  
Ihre Stadtverwaltung Oppenau

 
Öffentliche Bekanntmachung

I.  Aufgrund der § 4 Abs. 3 und § 81 Abs. 3 der Gemeinde-
ordnung für Baden Württemberg in Verbindung mit § 18 
des Gesetzes über die kommunale Zusammenarbeit 
(GKZ) wird folgende Haushaltssatzung öffentlich 
bekannt gemacht.

Haushaltssatzung des  
Gemeindeverwaltungsverbands  

„Oberes Renchtal“ für die Haushaltsjahre 
2023 und 2024 

Auf Grund von § 79 der Gemeindeordnung für Baden-
Württemberg (GemO) in Verbindung mit der Verbandssat-
zung § 6 Abs. 1 Ziffer 5 hat die Verbandsversammlung am 
08. Mai 2023 die folgende Haushaltssatzung für die Haus-
haltsjahre 2023 und 2024 beschlossen:

§ 1 Ergebnishaushalt und Finanzhaushalt

Der Haushaltsplan wird festgesetzt  

 2023 2024

1. im Ergebnishaushalt 
mit den folgenden 
Beträgen

  

1.1 Gesamtbetrag der 
ordentlichen Erträge 
von

1.968.200 € 1.936.700 €

1.2 Gesamtbetrag der 
ordentlichen Aufwen-
dungen von

-1.968.200 € -1.936.700 €

1.3 Veranschlagtes ordent-
liches Ergebnis (Saldo 
aus 1.1 u. 1.2) von

0 € 0 €

1.4 Gesamtbetrag der 
außerordentlichen 
Erträge von

0 € 0 €

1.5 Gesamtbetrag der 
außerordentlichen 
Aufwendungen von

0 € 0 €

1.6 Veranschlagtes Sonde-
rergebnis (Saldo aus 
1.4 und 1.5) von

0 € 0 €

1.7 Veranschlagtes 
Gesamtergebnis 
(Summe aus 1.3 und 
1.6) von

0 € 0 €

2. Im Finanzhaushalt mit 
den folgenden 
Beträgen

  

2.1 Gesamtbetrag der 
Einzahlungen aus 
laufender Verwal-
tungstätigkeit von

1.816.600 € 1.785.200 €

2.2 Gesamtbetrag der 
Auszahlungen aus 
laufender Verwal-
tungstätigkeit von

-1.651.000 € -1.557.300 €

2.3 Zahlungsmittelüber-
schuss des Ergebnis-
haushalts (Saldo aus 
2.1 und 2.2) von

165.600 € 227.900 €

2.4 Gesamtbetrag der 
Einzahlungen aus 
Investitionstätigkeit 
von

0 € 0 €

2.5 Gesamtbetrag der 
Auszahlungen aus 
Investitionstätigkeit 
von

-522.100 € -190.000 €

2.6 Veranschlagter Finan-
zierungsmittelbedarf 
aus Investitionstätig-
keit (Saldo aus 2.4 und 
2.5) von

-522.100 € -190.000 €

2.7 Veranschlagter Finan-
zierungsmittelbedarf 
(Saldo aus 2.3 und 2.6) 
von

-356.500 € 37.900 €

2.8 Gesamtbetrag der 
Einzahlungen aus 
Finanzierungstätigkeit 
von

222.100 € 190.000 €

2.9 Gesamtbetrag der 
Auszahlungen aus 
Finanzierungstätigkeit 
von

-145.700 € -164.700 €

2.10 Veranschlagter Finan-
zierungsmittelüber-
schuss aus Finanzie-
rungstätigkeit (Saldo 
aus 2.8 und 2.9) von

76.400 € 25.300 €

2.11 Veranschlagte Ände-
rung des Finanzie-
rungsmittelbestands, 
Saldo des Finanzhaus-
halts (Saldo aus 2.7 
und 2.10) von

-280.100 € 63.200 €
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§ 2 Kreditermächtigung
  2023 2024
Der Gesamtbetrag der 
vorgesehenen Kreditaufnahmen 
für Investitionen und 
Investitionsförderungsmaßnahmen 
(Kreditermächtigung) 
wird festgesetzt auf 222.100 € 190.000 €
   

§ 3 Verpflichtungsermächtigungen
  2023 2024
Der Gesamtbetrag der vorgesehenen 
Ermächtigungen zum Eingehen von 
Verpflichtungen, die künftige 
Haushaltsjahre mit Auszahlungen 
für Investitionen und 
Investitionsförderungsmaßnahmen 
belasten (Verpflichtungsermächtigungen), 
wird festgesetzt auf 0 € 0 €
   

§ 4 Kassenkredite
  2023 2024
Der Höchstbetrag der 
Kassenkredite wird festgesetzt 
auf  260.000 € 260.000 €

§ 5 Umlagen
  2023 2024
Die Jahresumlagen der 
Verbandsgemeinden werden 
festgesetzt auf den vorläufigen 
Gesamtbetrag in Höhe von 1.688.400 € 1.653.100 €
   
 Bad Peterstal-Griesbach 952.400 € 921.700 €
 Oppenau 736.000 € 731.400 €

Oppenau, 09.05.2023 gez.                     
   Gaiser 
   Verbandsvorsitzender 

II.  Das Landratsamt Ortenaukreis als Rechtsaufsichtsbe-
hörde hat mit Verfügung vom 14.09.2023 gem. § 18 
GKZ i. V. m.  §§ 81 Abs. 2, 121 Abs. 2 u. 60 Abs. 1 GemO 
die Gesetzmäßigkeit des Beschlusses der Verbandsver-
sammlung über die Haushaltssatzung für die Jahre 
2023 und 2024 bestätigt. Gleichzeitig wurde nach § 18 
GKZ i. V. m. § 87 Abs. 2 GemO der Gesamtbetrag der 
vorgesehenen Kreditaufnahme für die Investitionen 
und Investitionsförderungsmaßnahme in Höhe von 
222.100 € im Jahr 2023 und 190.000 € im Jahr 2024 
sowie nach § 18 GKZ i. V. m. § 89 Abs. 3 GemO der 
Höchstbetrag der Kassenkredite in Höhe von 260.000 € 
genehmigt.

III.  Der Haushaltsplan liegt gemäß § 81 Abs. 3 GemO in 
der Zeit vom 25.09.2023 bis 05.10.2023 im Rathaus 
Oppenau - Zimmer 204, Finanzverwaltung - während 
der üblichen Dienststunden öffentlich aus.

Vorauszahlungen Wasser- und 
Abwassergebühren III. Quartal 2023 

Die Stadtverwaltung weist darauf hin, dass die Voraus-
zahlungen der Wasser- und Abwassergebühren für das III. 
Quartal 2023 am 30.09.2023 zur Zahlung fällig werden. 
Eine gesonderte Benachrichtigung an die einzelnen 
Zahlungspflichtigen ergeht nicht. 
Die Höhe der Vorauszahlungen entnehmen Sie bitte dem 
Gebührenbescheid 2022 bzw. bei Änderungen der 
Abschlagsmitteilung. 
  
Stadtwerke Oppenau 

Kontaktinfos

Wir stellen ein!
Für die Betreuung der Schülerinnen und Schüler der Verläss-
lichen Grundschule an der Franz-Rapp-Schule sucht die Stadt
Oppenau zum nächstmöglichen Zeitpunkt einen

Betreuer (m|w|d) in Teilzeit

Die Verlässliche Grundschule der Franz-Rapp-Schule Oppenau
bietet eine Betreuung unmittelbar vor und nach dem
Unterricht an. Sie soll den Bedürfnissen von Eltern Rechnung
tragen, die aufgrund beruflicher oder anderer Verpflichtungen
verlässliche ergänzende Betreuung ihrer Kinder benötigen.

Der Einsatz ist erforderlich dienstags, mittwochs und
donnerstags über die Mittagszeit. Die durchschnittliche
Wochenarbeitszeit beträgt 6 Stunden.

Die Vergütung richtet sich nach dem Tarifvertrag für den
öffentlichen Dienst. Die Stelle ist vorerst befristet bis
31.12.2023 mit der Option auf Weiterbeschäftigung.

Sie haben Freude und Erfahrung im Umgang mit Kindern, sind
zuverlässig und teamfähig? Dann freuen wir uns auf Ihre
Bewerbung!

Bitte richten Sie Ihre Bewerbung mit allen Unterlagen an die
Stadtverwaltung Oppenau, Personalamt, Rathausplatz 1, 77728 Oppenau
oder per E-Mail an personalamt@oppenau.de

Sie haben Fragen? Frau Streif steht Ihnen unter 07804/48-26 zur Verfügung.

Kontaktinfos

 
Vertragsunterzeichnung zur Zusammenarbeit 
für betriebliches Gesundheitsmanagement in 

Oppenau 
Betriebliche Gesundheitsförderung ist heutzutage nicht 
mehr wegzudenken. Da diese allerdings auch finanzielle 
sowie zeitliche Ressourcen bindet und somit nicht für jedes 
Unternehmen möglich ist, ist die Idee von einer soge-
nannten Betriebsnachbarschaft entstanden, die an 
verschiedenen Standorten bereits erfolgreich erprobt 
wurden. So hat die Stadt Oppenau in Kooperation mit der 
AOK Baden-Württemberg eine Betriebsnachbarschaft ins 
Leben gerufen, um Unternehmen in Oppenau bei der 
Umsetzung von betrieblichem Gesundheitsmanagement 
zu unterstützen. Das Hauptziel dieser Initiative ist es, die 
Gesundheitsversorgung der Mitarbeiter zu fördern und 
das persönliche Wohlergehen in den Mittelpunkt zu rücken. 
  
  
Elf örtliche Betriebe haben sich bereits der Betriebsnach-
barschaft angeschlossen und aus dieser Zusammenarbeit 
ist ein beeindruckendes Gesundheitsprogramm entstanden. 
Die Mitarbeiter der Oppenauer Firmen haben unter 
anderem die Möglichkeit kostenfrei an sportlichen Aktivi-
täten wie Outdoor Fitness, Yoga oder Luta Livre teilzu-
nehmen, aber auch eine Rückenschule oder verschiedene 
Workshops und Vorträge zu gesundheitlichen Themen 
werden angeboten. Die Resonanz ist überwältigend, einige 
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Kurse mussten aufgrund der großen Nachfrage sogar um 
einen zweiten Kurs erweitert werden. Die Angebote werden 
jeweils quartalsmäßig neu ausgeschrieben. 
  
Bürgermeister Uwe Gaiser und Michael Federer, Firmen-
kundenmanager der AOK Baden-Württemberg, zeigen 
sich während der Unterzeichnung des Kooperationsver-
trags gleichermaßen erfreut über den großartigen Erfolg 
und das außergewöhnlich hohe Interesse der örtlichen 
Betriebe. „Die Betriebsnachbarschaft ist ein wichtiger 
Schritt zur Verbesserung der Gesundheit und Leistungsfä-
higkeit der Mitarbeiter in den Betrieben sowie zur Förde-
rung der Wettbewerbsfähigkeit der Unternehmen in 
Oppenau“, betonte Bürgermeister Uwe Gaiser. Michael 
Federer von der AOK Baden-Württemberg fügte hinzu: 
„Die AOK Baden-Württemberg ist bestrebt, die Gesund-
heit am Arbeitsplatz zu fördern. Diese Zusammenarbeit ist 
ein ausgezeichnetes Beispiel dafür, wie eine starke Part-
nerschaft zu positiven Ergebnissen führen kann.“ 
  
Folgende Betriebe sind an der Betriebsnachbarschaft 
beteiligt: Franz H. Bruder GmbH, DOLL Fahrzeugbau 
GmbH, Decker’s Frische Center, Roland Erdrich GmbH, 
etol Eberhard Tripp GmbH, Gärtnerei Otto Huber KG, 
Huber GmbH Zimmerei – Holzbau, Hotel Mühlenglück, 
MULAG Fahrzeugwerk, Stadt Oppenau, Vincentius-Verein 
Oppenau. 

Die Stadt Oppenau und die AOK Baden-Württemberg sind 
zuversichtlich, dass diese Partnerschaft in Zukunft noch 
mehr Betriebe und Mitarbeiter in Oppenau erreichen wird, 
um das betriebliche Gesundheitsmanagement weiter 
voranzutreiben und die Gesundheit am Arbeitsplatz zu 
stärken. 

Michael Federer, Firmenkundenmanager der AOK Baden-
Württemberg und Bürgermeister Uwe Gaiser

Glücklicher Gewinner nimmt den Hauptpreis 
der Stadtfest-Tombola entgegen 

Der Hauptpreis der Stadtfest-Tombola, ein VW e-up 
„Style“ vom Autohaus Doll, wechselte dieser Tage seinen 
Besitzer für die nächsten drei Jahre. 
Der glückliche Gewinner Alexander Schillinger aus Ober-
wolfach konnte sein Glück kaum fassen, als sein Los 
gezogen wurde. Wir sagen herzlichen Glückwunsch und 
wünschen Familie Schillinger allzeit gute Fahrt und viel 
Fahrspaß mit dem neuen Auto. 

v.l.n.r. Bürgermeister Uwe Gaiser, Tobias Doll vom Auto-
haus Doll, Gewinner Alexander Schillinger und Tochter 
Theresa, die Trachtenmädchen Emilia und Mini sowie 
Franz Käshammer (Orga-Team Stadtfest)
 

Tanzen ist pure Lebensfreude und 
verbindet Menschen aller Kulturen 
und Nationen!  
  
Im Rahmen der interkulturellen 
Woche bietet der Caritasverband 

Acher-Renchtal e.V. in Kooperation mit dem Fachbereich 
Jugend, Familie und Senioren der Stadt Oppenau ein 
TANZ-EVENT für alle Frauen, die Spaß an Bewegung und 
am geselligen Miteinander haben, an. 

Ihr Ansprechpartner für private Anzeigen:  Für gewerbliche Anzeigen und Beilagen:
ANB-Reiff Verlag, Marlener Straße 9, 77656 Offenburg Sabine Höfler
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69 Telefon:  07 81 / 5 04-14 51
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de Telefax:  07 81 / 5 04-14 69
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr E-Mail:  sabine.hoefler@reiff.de

 Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de
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Wir möchten an diesem Nachmittag alle Frauen einladen, 
gemeinsam mit uns Tänze kennenzulernen und diese 
gemeinsam zu tanzen. 
  
Bringt gerne eure Lieblingsmusik, eine Kleinigkeit für das 
Buffet und vor allem eure Freundinnen, Bekannte oder 
Nachbarinnen mit. 
  
Zum Einstieg gibt es die Vorführung „Eine orientalische 
Reise.“ 
  
Wir freuen uns auf viele begeisterte Tänzerinnen!   
Sara Hamdi und Susanne Droste 

Vereine

Arbeiterwohlfahrt Oppenau 
Mitgliederversammlung 4. Oktober 2023 
  

im Gasthaus „Hirsch“, Oppenau um 17.00 Uhr 
  

Tagesordnung
1. Begrüßung durch den Vorsitzenden
2. Totenehrung
3. Tätigkeitsbericht 
4. Kassenbericht
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Entlastung der Kassiererin und des Vorstands
7. Ehrungen
8. Ansprache durch Vertreter des Kreisvorstandes
9. Ankündigung der geplanten nächsten Veranstaltungen
10. Verschiedenes und Schlussworte

 
Herzliche Einladung an alle Mitglieder! 
  
Arbeiterwohlfahrt Oppenau e.V. 
Herbert Zeim, Vorsitzender 
 

Frauentreff Oppenau 
Wir treffen uns am Freitag, 22. September 2023  um  18.00 
Uhr  an der Bushaltestelle in der Poststraße und fahren 
nach Oberkirch in’s Renchtalblick. 
  
Über eine zahlreiche Teilnahme würden wir uns freuen. 
 

Schwarzwaldverein Oppenau e.V. 
Schwarzwaldverein erkundet die Rätselbug Fleckenstein 
Die Familiengruppe des Schwarzwaldvereins Oppenau 
erkundet am Sonntag, 24. September, die Burg Flecken-
stein in der Pfalz. Auf der Felsenburg, die im 12. Jahrhun-
dert errichtet wurde, machen die Familien eine Rätseltour. 
Dort gibt es Knobeleien, viel Gelegenheit zum Spielen und 
Toben und herrliche Aussichten ins Umland. Los geht es 
um 9.00 Uhr am Bahnhof in Oppenau und von dort mit 
Fahrgemeinschaften in die Pfalz. Anmeldung bei Wander-
führerin Regina Basler: 0151/21140720. 
 

TuS Oppenau - Abteilung Handball 
Jetzt geht es wieder los! Am kommenden Wochenende 
startet die Handball-Saison 2023/2024 des TuS Oppenau 
und der Jugendmannschaften des HSG Renchtal mit 
Auswärtsspielen. 
  

Die nächsten Spiele im Überblick: 
Jugend: 
Samstag, 23.09.2023: 
13.00 Uhr: Meißenheim/Nonnenweier E - HSG Renchtal E 
14.15 Uhr: Meißenheim/Nonnenweier D - HSG Renchtal D 
14.30 Uhr: Gutach/Wolfach C - HSG Renchtal C 
18.00 Uhr: Meißenheim/Nonnenweier A – HSG Renchtal A 
  
Senioren: 
Samstag, 23.09.2023: 
16.00 Uhr: Meißenheim/Nonnenweier – HSG Renchtal 2 
19.30 Uhr: Hofweier  – TuS Oppenau 
 

TuS Oppenau - Abteilung Fußball 
Seniorenfußball 
  
Ergebnisse der letzten Spiele: 
TuS Oppenau III - SC Sand II 5:3
Torschützen: Frank Zimmermann (3), Florian Lupp, Frank 
Spinner 
TuS Oppenau II - SC Sand I 3:3 
Torschützen: Darius Maier, Julian Haas, Jan Streck 
TuS Oppenau I - FC Obertsrot I 3:1 
Torschütze: Mike Langguth (2), Stefan Haas 
  
Die nächsten Spiele auf einen Blick: 
Samstag, 23.09.23 
VfB Bühl I - TuS Oppenau I 15:30 Uhr 
  
Sonntag, 24.09.23 
SV Nesselried II - TuS Oppenau III 13:00 Uhr 
SV Nesselried I - TuS Oppenau II 15:00 Uhr 
  

Frauenfußball 
Die nächsten Spiele auf einen Blick: 
Sonntag, 24.09.23 
SG Ödsbach/Zusenh. Damen -
SG Oppenau/Nußbach Damen 13:30 Uhr 
  
Die Vorstandschaft
 

  
Jugendfußball 
Ergebnisse der letzten Spiele: 
TuS Oppenau C3 - TuS Oppenau C2 3:10 
Bezirkspokal: 
TuS Oppenau C1 - SG Schutterwald C1 7:8 n.E. 
SG Acher-Rench B - SG Renchtal B 1:2 
SG Rammersweier A- SG Renchtal A 3:2 
FV Schutterwald D - TuS Oppenau D 0:7 
  
  
Die nächsten Spiele auf einen Blick: 
Freitag, 22.09.23 
JFV Rheinebene C-Mädchen -
SG Ödsbach C-Mädchen 18:30 Uhr 
SG Renchtal B1 - 
SG Ettenheim B1 18:30 Uhr
 Spielort: Oppenau 
  
Samstag, 23.09.23 
Bezirksturnier E-Junioren in Oppenau 11:30 Uhr 
TuS Oppenau C3 - SG Rammersweier C2 12:00 Uhr
 Spielort: Ödsbach 
TuS Oppenau C2 - SG Acher-Rench C2 13:45 Uhr 
 Spielort: Ödsbach 
TuS Oppenau C1 - SG Ortenberg C2 15:30 Uhr 
 Spielort: Ödsbach 
SG Im Schuttertal D1 - TuS Oppenau D1 14:00 Uhr 
SG Berghaupten D2 - TuS Oppenau D2 14:30 Uhr 
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SG Renchtal B2 - JFV Rheinau-Lichtenau B2 14:00 Uhr 
 Spielort: Oppenau 
SG Wolfach B-Mädchen - 
SG Ödsbach B-Mädchen 15:00 Uhr 
SG Renchtal A - SG Kirnbach A 17:00 Uhr
 Spielort: Lautenbach 
  
Donnerstag, 28.09.23 
TuS Oppenau D1 - FV Zell-Weierbach D1 18:15 Uhr 
  
Der Jugendleiter 

  
 

Unabhängige Wählervereinigung Oppenau 
e.V. (UWO) 

Einladung zur Mitgliederversammlung
Donnerstag, 05. Oktober 2023, 19:30 Uhr
Gasthaus Finken, Oppenau

Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Bericht des Vorstandes
3. Kassenbericht
4. Entlastung des Vorstandes
5. Aktuelle Themen und Sonstiges 

Interessierte Bürger/-innen und Mitglieder sind herzlich 
eingeladen. 
  
Der Vorstand
Gerhard Rauscher
1. Vorsitzender 
 

   Sonstige  
Bekanntmachungen

Die Agentur für Arbeit Offenburg informiert  
Die Agentur für Arbeit Offenburg, sowie die Geschäfts-
stellen Achern, Hausach, Kehl, Lahr und Oberkirch sind 
am Mittwoch, den 27. September 2023, wegen einer 
betriebsinternen Veranstaltung geschlossen. 
Von der Schließung betroffen sind Besucherinnen und 
Besucher ohne Termin. Bereits vereinbarte Beratungster-
mine finden dagegen wie geplant statt. 
Wer sich an diesem Tag persönlich arbeitslos melden will, 
kann dies auch am darauffolgenden Öffnungstag nach-
holen, ohne dass Nachteile entstehen. 
Die Arbeitnehmer-Rufnummer 0800 4 5555 00 ist wie 
gewohnt zwischen 8 und 18 Uhr erreichbar. Diese Anrufe 
sind kostenfrei. 
  
„Projekt ICH“ – Die individuelle Beratung für Ihre beruf-
liche Zukunft 
  
Die Berufsberatung im Erwerbsleben in der Region 
Ortenau berät Sie neutral und kostenfrei bei allen Fragen 
rund um Ihre beruflichen Perspektiven und Entwicklungs-
möglichkeiten auf Ihrem individuellen Berufsweg. 
Sie sind erwerbstätig und möchten sich beruflich umorien-
tieren oder sich beruflich weiterentwickeln? Sie planen 
nach der Familien- oder Pflegephase einen beruflichen 
Wiedereinstieg oder möchten einen Berufsabschluss nach-
holen? Sie haben Ihre Ausbildung oder das Studium 
beendet und wissen nicht, wie Sie beruflich Fuß fassen 
können? 
Am Mittwoch, 4. Oktober finden persönlichen Beratungs-
termine zwischen 15 – 18 Uhr im Gebäude der Volkshoch-
schule Offenburg (Kulturforum), Amand-Goegg-Straße 2, 
Raum 101 im Erdgeschoss statt. 

Nur mit Voranmeldung bis zum 2. Oktober unter der 
E-Mail-Adresse: Offenburg.Berufsberatung-im-Erwerbs-
leben@arbeitsagentur.de 
Sie erhalten eine Bestätigungs-Mail mit Ihrem Termin 
(Gesprächsdauer etwa 45 Minuten). 
 

FBG Hinteres Renchtal 
EINLADUNG zur Waldbesitzerversammlung 2023 
Die Waldbesitzerversammlung der FBG Hinteres Renchtal 
findet am Mittwoch, den 27.09.2023 um 19.30 Uhr in der 
Günter-Bimmerle-Halle in Oppenau statt. 
  
TAGESORDNUNG 
1.) Begrüßung 
2.) Rückblick auf das vergangene halbe Jahr
• Forstschutzsituation
• Themen des Vorstandsteams
 
3.) Bericht zum aktuellen Holzmarkt von Herr Weber & 
Herr Nolle, Waldservice Ortenau 
- Preisentwicklung 
- weitere Einschlagsempfehlung 
- Laubholzmarkt 
  
4.) Vorstellung der Arbeitsgruppe „Klimapositive Wald-
wirtschaft“ 
 - Unser Wald kann mehr - 
  
5.) Informationen vom Amt für Waldwirtschaft 
  
6.) Verschiedenes 
  
Alle Waldbesitzer sind zu dieser Versammlung recht herz-
lich eingeladen 
 

Diabetiker-Selbsthilfegruppe Oberkirch 
Die richtige Fußpflege bei Diabetes 
Die Diabetiker-Selbsthilfegruppe Oberkirch und Umge-
bung veranstaltet am Dienstag, 26. September, um 19:30 
Uhr, einen Vortrag im Bürgertreff in Oberkirch. Frau 
Hermann von der Praxis für Podologie und Handpflege 
Jutta Schneider in Oberkirch berichtet aus Ihrer beruf-
lichen Praxis, worauf es bei der Fußpflege bei Diabetikern 
ankommt.
Weitere Informationen erteilen Thomas Bäumle (Mobil: 
0151/40394423) und Gerhard Blaschke (Telefon: 
07802/3817). Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
 

Gemeinde Bad Peterstal-Griesbach 
Ausbildung zur/zum Verwaltungsfachangestellten (w/m/d) 
  
Wieso Ausbildung? 
Wenn Du die Haupt-, Real- oder Gemeinschaftsschule gut 
abgeschlossen hast und bald auf eigenen Füßen stehen 
willst, ist eine Berufsausbildung genau das richtige für 
Dich. Du verdienst ab dem ersten Tag Dein eigenes Geld, 
Du machst etwas Praktisches, erlebst Erfolge und wächst 
an den Aufgaben und Menschen um Dich herum. Nach 
erfolgreichem Ausbildungsabschluss kannst Du dauerhaft 
verlässlich von Deiner Arbeit leben – woanders oder am 
liebsten hier vor Ort, ohne große Wege, ohne Staus und mit 
möglichst viel Freizeit. 
  
Wieso Verwaltungsfachangestellte/r? 
Dieser Beruf hat einen tiefen Sinn und dient nicht einigen 
wenigen, sondern allen. Du bist für uns alle da, hast mit 
allen zu tun und kannst vielen Menschen mit Deinem Tun 
konkret helfen. Dieser Beruf wird in jeder Gemeinde und 
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in jedem Amt gebraucht, ist vielfältig und chancenreich. 
Fast alle Mitarbeitenden im Rathaus haben genau diesen 
Beruf gelernt, von der Assistenz bis zum Bürgermeister. 
  
Ausbildungsdauer 
Die Ausbildung zum Verwaltungsfachangestellten (w/m/d) 
ist eine duale Ausbildung im öffentlichen Dienst. Dual 
deshalb, weil die Ausbildung sowohl praktisch im Ausbil-
dungsbetrieb wie auch theoretisch in der Berufsschule 
erfolgt. Die Ausbildung dauert in der Regel drei Jahre und 
beginnt am 1. September 2024. Bei sehr guter schulischer 
Vorbildung oder überdurchschnittlichen Leistungen 
während der Ausbildung ist eine Verkürzung auf zweiein-
halb Jahre möglich! 
  
Ausbildungsort 
Die praktische Ausbildung findet bei der Gemeindever-
waltung statt, also im Rathaus in Bad Peterstal. 
Die Berufsschule ist die Kaufmännische Schule in Offen-
burg. Dort bekommst Du neben der praktischen Ausbil-
dung bei der Gemeindeverwaltung die theoretischen 
Inhalte beispielsweise im Verwaltungsrecht, Finanzwesen 
oder in Gemeinschaftskunde vermittelt. Die Berufsschule 
erfolgt im Blockunterricht. 
  
Ausbildungsinhalte 
Verwaltungsfachangestellte sind in den verschiedensten 
Bereichen der öffentlichen Verwaltung tätig. Sie verrichten 
allgemeine Büro- und Verwaltungsarbeiten und sind 
Ansprechpartner für Rat suchende Bürger. Je nach Aufga-
bengebiet erteilen Verwaltungsfachangestellte Auskünfte, 
bearbeiten Anträge, bereiten Entscheidungen vor und 
erstellen Bescheide. In vielen Ämtern sind Verwaltungsfa-
changestellte häufig in direktem Kontakt mit den Bürge-
rinnen und Bürgern. Während der Ausbildung wirst Du in 
allen Abteilungen eingesetzt und lernst damit die Vielfäl-
tigkeit der Verwaltung kennen. 
  
Ausbildungsvergütung 
Deine Ausbildungsvergütung beträgt im
1. Jahr 1.068,26 €
2. Jahr 1.118,20 €
3. Jahr 1.164,02 € monatlich 
  
Anforderungen
• Guter Hauptschulabschluss oder Mittlere Reife
• Interesse an teamorientierter Verwaltungstätigkeit
• Freude am Umgang mit Menschen
• EDV-Kenntnisse sind vorteilhaft
 
  
Perspektive 
Nach der Ausbildung bieten wir sehr gute Übernahme-
chancen mit entsprechenden Weiterbildungs- und 
Entwicklungsmöglichkeiten, z. B. zum/zur Verwaltungs-
fachwirt/in. 
  
Haben wir Dein Interesse geweckt? 
Dann sende bitte Deine vollständigen Bewerbungsunter-
lagen an die Gemeindeverwaltung Bad Peterstal-Gries-
bach, Herrn Bürgermeister Meinrad Baumann, Schwarz-
waldstraße 11, 77740 Bad Peterstal-Griesbach.

Noch Fragen?
Mehr erfährst du von Bürgermeister Meinrad Baumann, 
Tel.: 07806/79-20,  
E-Mail: baumann.meinrad@bad-peterstal-griesbach.de 
oder 
Hauptamtsleiter Matthias Börsig, Tel.: 07806/79-22, 
E-Mail: boersig.matthias@bad-peterstal-griesbach.de 

Wir freuen uns auf Dich!
 

Gewerbe Akademie 
Telefontraining für Azubis 
Das Telefon ist eine Visitenkarte im Kundenkontakt. Unge-
schicktes Verhalten wirft sofort ein negatives Licht auf den 
Betrieb. Vor allem Lehrlinge müssen lernen, Anrufe entge-
genzunehmen. Mit dem Workshop “Die richtige Botschaft 
am Telefon“, der sich speziell an Berufsanfänger richtet, 
bietet die Gewerbe Akademie der Handwerkskammer 
Freiburg ein gezieltes Training an. Es findet am Freitag, 20. 
Oktober, von 13 bis 18 Uhr statt.  
Besprochen werden typische Situationen wie Terminver-
einbarungen oder das Weiterleiten an Ansprechpartner im 
Betrieb. Die Jugendlichen analysieren aber auch eigene 
Sprech- und Sprachgewohnheiten und erarbeiten einen 
persönlichen Trainingsplan.  
Auskünfte gibt die Gewerbe Akademie unter Tel. 0781/793-
111. Infos und Anmeldung auch im Netz: www.gewerbea-
kademie.de/weiterbildung 
 

»Kluge Köpfe für die Rente» gefunden 
Mit der Kampagne »Kluge Köpfe für die Rente» hat die 
Deutsche Rentenversicherung (DRV) Baden-Württemberg 
für ihre vier Ausbildungs- und Studiengänge erfolgreich 
junge Nachwuchskräfte gefunden. 137 junge Menschen 
begannen ihre Ausbildung bei dem gesetzlichen Renten-
versicherungsträger: Am 1. September starteten 50 ange-
hende Sozialversicherungsfachangestellte, acht Kaufleute 
für Büromanagement und zehn Studierende zum Bachelor 
of Science. Am 18. September konnten weitere 69 Studie-
rende zum Bachelor of Laws (Rentenversicherung) an den 
Standorten Karlsruhe und Stuttgart begrüßt werden.

Bei einem erfolgreichen Abschluss garantiert die DRV 
Baden-Württemberg allen Nachwuchskräften eine unbe-
fristete Übernahme. Auf die Klugen Köpfe wartet eine 
vergütete Ausbildung oder ein duales Studium, bei der 
Praxis und Theorie Hand in Hand gehen. Von den vielen 
Sozialleistungen eines großen Arbeitgebers im öffentli-
chen Dienst können die neuen Mitarbeitenden ebenfalls 
vom ersten Tag an profitieren. Zur Unternehmenskultur 
gehören unter anderem eine familiengerechte Personalpo-
litik zertifiziert mit dem audit berufundfamilie, flexible 
Arbeitszeiten, Homeoffice, Unterstützung beim Wiederein-
stieg nach der Familienpause und ein umfassendes betrieb-
liches Gesundheitsmanagement.

Derzeit sind 372 Auszubildende bei der DRV Baden-
Württemberg beschäftigt. Wer mehr über die Ausbildung 
wissen möchte oder mit dem Gedanken spielt, sich um 
einen Ausbildungs- oder Studienplatz zu bewerben, findet 
weitere Informationen auf www.kluge-koepfe-fuer-die-
rente.de. Auf Facebook und Instagram berichten die Nach-
wuchskräfte unter „Kluge Köpfe für die Rente“ regel-
mäßig über den Ablauf ihrer Ausbildung und ihre Erfah-
rungen als Studierende im Dualen Studium. 
 

Pflegestützpunkt Ortenaukreis  
Informationen zur Pflegeversicherung 17. Oktober 2023  
Wenn Angehörige nicht mehr alleine zu Hause zurecht 
kommen und Hilfe benötigen, weiß man oft nicht wohin 
man sich wenden kann. Plötzlich hat man eine neue 
Lebenssituation. Welche Anträge müssen gestellt werden? 
Welche rechtlichen und finanziellen Hilfen sind notwendig? 
Wie groß ist der Betreuungs-und Pflegebedarf? Welche 
Unterstützungsangebote gibt es in der Region? Welche 
Leistungen bietet die Pflegeversicherung? Diese und 
andere Fragen beantwortet Bettina Huber und Sabine 
Sauer, Mitarbeiterinnen des Pflegestützpunktes Achern-
Renchtal. In Kooperation mit den Betriebsnachbarschaften 
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und der AOK findet dieser Vortrag am 17.Oktober 2023 um 
18:00 Uhr in der Mediathek Hauptstraße 12 in Oberkirch 
statt.
Anmeldungen nimmt der Pflegestützpunkt Achern-
Renchtal unter der
Telefonnummer: 07841 642-1267,-1347 oder -1270 
entgegen.
E-Mail: psp-ortenaukreis@achern.de 
  
Pflegestützpunkt Achern-Renchtal bietet Videoberatung 
an 
In der immer älter werdenden Gesellschaft ist die Versor-
gung und Betreuung von
hochaltrigen Angehörigen ein wichtiges Thema. Ein 
Elternteil kommt ins Krankenhaus oder die häusliche 
Versorgung wird immer schwieriger. Auch wenn die Pflege 
noch nicht im Vordergrund steht, bedarf es einer Unter-
stützung z.B. in der Hauswirtschaft oder bei der Betreuung. 
Die Mitarbeiterinnen des Pflegestützpunktes Achern-
Renchtal informieren Betroffene und Angehörige kostenlos 
und neutral zu allen Fragen rund um das Thema der Versor-
gung und Pflege. Welche Anträge können gestellt werden? 
Welche rechtlichen und finanziellen Hilfen stehen einem 
zu? Wie groß ist der Betreuungs- und Pflegebedarf? Welche 
Unterstützungsangebote gibt es in der Region? Der Pflege-
stützpunkt hilft bei Anträgen, begleitet und koordiniert 
entsprechende Hilfen im Einzelfall. Falls notwendig 
können auch pflegerische, medizinische und soziale Hilfs- 
und Unterstützungsangebote vermittelt werden. Eine 
Begleitung ist auch über einen längeren Zeitraum möglich. 
Um eine optimale Beratung zu ermöglichen und Sachver-
halten zu klären, werden seit 2021 Videoberatungen online 
angeboten. Wie funktioniert so ein Videochat? Im Grunde 
genommen ganz einfach und nicht anders als ein digitales 
Gespräch. Der Pflegestützpunkt nutzt dabei Webex. Benö-
tigt wird ein PC oder ein mobiles Gerät wie Smartphone 
oder Tablet mit einem Mikrofon und einer Kamera. Per 
Email wird ein Link mit PIN Code zugesandt. Über eine 
sichere und verschlüsselte Verbindung können dann Live 
am Bildschirm Anträge, Unterlagen und Broschüren 
erklärt werden. 
Die Außenstelle Achern – Renchtal ist telefonisch oder per 
E-Mail wie folgt zu erreichen: Montag bis Freitag von 8:00 
bis 12:00 Uhr und Montag, Dienstag und Donnerstag von 
13:30 bis 16:30 Uhr.
Die Telefonnummern lauten 07841 642-1347 / 1267 / 1270 
für Achern oder 07802 82-530 für Oberkirch.E-Mail: psp-
ortenaukreis@achern.de 
  
Herausforderndes Verhalten bei Demenz - Vortrag am 11. 
Oktober 2023 in der Mediathek in Oberkirch  
Die vierte Veranstaltung in der Demenzreihe 2023, organi-
siert von der Demenzinitiative und der Demenzagentur 
Achern-Renchtal findet am Mittwoch, den 11. Oktober 
2023 um 18 Uhr in der Mediathek in Oberkirch, Haupt-
straße 12, 77704 Oberkirch statt. Der Vortrag wird voraus-
sichtlich bis 20.30 Uhr dauern.
Die Pflege und Betreuung von an Demenz erkrankten 
Personen stellt Angehörige und Fachkräfte vor eine große 
Herausforderung. Es kommt manchmal zu Situationen, bei 
denen es Missverständnisse und Unverständnis gibt, oder 
die sogar verletzend sein können. Die Referentin erklärt 
anschaulich kommunikative Muster und wie Missver-
ständnisse entstehen können. Anhand von Beispielen 
erläutert sie, wie der Umgang mit Menschen, die immer 
mehr in ihrer „eigenen Welt“ leben, gelingen kann. 
Referentin ist Bettina Eckstein, Dozentin beim Schwe-
sternverband. Der Eintritt ist kostenfrei.
Anmeldungen sind erforderlich bei der Demenzagentur 
Achern-Renchtal bis spätestens
29. September 2023.
Telefonnummer 07841 642-1347/1267/1270 oder 07802 
82-530 oder per E-Mail: demenzagentur@achern.de 

Polizeipräsidium Offenburg 
Tipp der Polizei: Radfahren mit Helm? Aber sicher! 
Die Folgen von Verkehrsunfällen beim Radfahren sind 
häufig schwerwiegend. Machen Sie keine Experimente! 
Mit einem richtig angepassten Fahrradhelm lassen sich 
Kopfverletzungen vermeiden oder mildern. Unser Gehirn 
ist das wertvollste, was wir haben - schützen wir es! 
Infos: www.gib-acht-im-verkehr.de 
  
Einbruchschutzberatung - nicht vergessen: 
Wir bieten Ihnen eine kostenlose Einbruchschutzberatung 
zuhause an. 
Polizeipräsidium Offenburg, Referat Prävention, 0781 / 
21-4515 
oder 07222 / 761-405 oder 0781 / 21-1041 
E-Mail: offenburg.pp.praevention@polizei.bwl.de 
 

          Mitteilungen  
          Landratsamt Ortenaukreis

Die Deponien und Wertstoffhöfe im 
Ortenaukreis sind am 2. Oktober geschlossen 

Deponien öffnen im Oktober erst wieder ab 8 Uhr 
  
Alle Deponien und Wertstoffhöfe des Ortenaukreises sind 
am Montag, 2. Oktober, also am Tag vor dem Tag der Deut-
schen Einheit geschlossen. 
  
Ab dem 4. Oktober 2023 öffnen die Deponien und Wert-
stoffhöfe im Ortenaukreis dann erst wieder um 8 Uhr. 
Mittagspausen und das Ende der Öffnungszeiten bleiben 
unverändert. 
  
Alle Öffnungszeiten der einzelnen Deponien und Wert-
stoffhöfe sind auf der Rückseite des Abfallabfuhrkalen-
ders zu finden oder können auf der Internetseite der 
Abfallwirtschaft unter www.abfallwirtschaft-ortenau-
kreis.de und in der AbfallApp Ortenaukreis nachgelesen 
werden. 
Für weitere Auskünfte steht die Abfallberatung des Eigen-
betriebs Abfallwirtschaft Ortenaukreis unter Telefon 0781 
805 9600 oder E-Mail an abfallwirtschaft@ortenaukreis.de 
zur Verfügung. 
 

Dringend Unterbringungsmöglichkeiten für 
Geflüchtete gesucht 

Ortenaukreis benötigt größere Immobilien für Gemein-
schaftsunterkünfte sowie kleinere Wohneinheiten für 
minderjährige Flüchtlinge 
  
Der Ortenaukreis sucht weiteren Wohnraum für die Unter-
bringung Geflüchteter. Vor dem Hintergrund des weiter 
andauernden Kriegs in der Ukraine, der nach wie vor 
Menschen zur Flucht treibt, aber auch weil sich aus 
anderen Teilen der Welt Männer, Frauen und Kinder auf 
den Weg machen, um Krieg und Verfolgung in ihren 
Heimatländern zu entgehen, suchen sowohl das Migra-
tions- als auch das Jugendamt geeignete Immobilien. 
  
„Auch im vierten Quartal 2023 ebbt der Zustrom an 
Geflüchteten, die vom Ortenaukreis in den Vorläufigen 
Unterbringungen aufgenommen, untergebracht und 
betreut werden müssen, nicht ab“, erklärt Manuela 
Kirschneit, Leiterin des Migrationsamts des Ortenau-
kreises. „Der Wohnraum für die Unterbringung und Erst-
versorgung der Geflüchteten ist jedoch knapp“, so 
Kirschneit weiter. Ende August waren von den aktuell 



10

rund 2.200 belegbaren Plätzen in den Gemeinschaftsun-
terkünften des Ortenaukreises mehr als 1.900 belegt. Im 
Laufe des Monats September werden mindestens 250 
weitere Plätze mit neu angekommenen Geflüchteten belegt 
werden. 
  
Für die vorläufigen Gemeinschaftsunterkünfte sucht das 
Migrationsamt kurz- und mittelfristig verfügbare größere 
Immobilien, wie zum Beispiel ehemalige Hotels oder Gast-
höfe, Bürogebäude oder größere Wohngebäude, in denen 
Familien und Einzelpersonen eine Bleibe finden können 
bis sie in die Anschlussunterbringung oder eigenen Wohn-
raum umziehen können. Angebote nimmt das Migrati-
onsamt gerne per E-Mail an migrationsamt@ortenaukreis.
de oder telefonisch unter 0781 805 1660 entgegen. 
  
Auch Jugendamtsleiterin Melanie Maulbetsch-Heidt sucht 
dringend nach Unterbringungsmöglichkeiten für unbe-
gleitete minderjährigen Ausländer (UMA). Das Jugendamt 
musste zuletzt ein provisorisches Zeltnotlager bei einer 
Lahrer Inobhutnahmestelle errichten, um die ankom-
menden jungen Menschen vorerst versorgen zu können. 
„Wir bitten alle Menschen, die im Ortenaukreis Immobi-
lien zur Verfügung haben, herzlich um Mithilfe, damit wir 
den jungen geflüchteten Menschen Schutz und Perspek-
tiven bieten können“, so die Jugendamtsleiterin. 
  
Für die Betreuung der Kinder und Jugendlichen kommen 
große Wohnungen oder Häuser, die mindestens fünf 
Zimmer haben in Betracht. Diese sollten zudem über eine 
Küche sowie Sanitärräume mit Dusche und WC verfügen. 
In den Einrichtungen werden UMA umfassend pädago-
gisch betreut. Die Mietkosten im ortsüblichen Rahmen 
werden durch die Jugendhilfe übernommen. Für Immobi-
lienangebote dieser Art steht Benjamin Frei, Jugendhilfe-
planer des Jugendamtes, unter E-Mail an benjamin.frei@
ortenaukreis.de oder telefonisch unter 0781 805 6272 zur 
Verfügung. 
 

IBB Ortenau: Beratung bei psychischen 
Erkrankungen  

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch kranke Menschen und 
Angehörige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, 
sowie einmal im Monat in Präsenz zur offenen Sprech-
stunde. 
  
Das IBB-Team setzt sich aus Angehörigen mit großem 
Erfahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine 
Genesungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsy-
chiatrischen Bereich sowie einer Patientenfürsorgespre-
cherin zusammen. 
Sie arbeiten unabhängig, ergebnisoffen und unterliegen 
der Schweigepflicht. 
  
Im Ortenaukreis gibt es fünf Standorte, die frei wählbar 
sind. Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstellen 
gibt es unter www.ortenaukreis.de. 
  
Die Kontaktdaten für Offenburg sind:
• ibb.offenburg@ortenaukreis.de, Telefon 0152-56828303
 
Für einen Rückruf ist es wichtig, Namen und Telefon-
nummer deutlich zu hinterlassen. 
Die Sprechstunde ist jeden vierten Mittwoch im Monat 
von 14 bis 16 Uhr in den Räumen der AWO, Hauptstraße 
58, 77652 Offenburg. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
  
Die nächste Sprechstunde ist am 27. September 2023. 
 

Tausendundeine Tracht im Vogtsbauernhof 
Rund um die Trachtenvielfalt des Schwarzwalds dreht sich 
der Trachtentag „Tausendundeine Tracht“ am Sonntag, 24. 
September, im Schwarzwälder Freilichtmuseum Vogtsbau-
ernhof in Gutach. Von 11 bis 17 Uhr dürfen sich die Besu-
cher auf Trachtenpräsentationen, Tänze, Musik, Trachten-
handwerk sowie Mitmachangebote freuen. 
  
Der Bürgermeister von Gutach und Präsident des Bundes 
für Heimat und Volksleben, Siegfried Eckert, eröffnet den 
Tag um 11 Uhr mit einer Heuboden-Akademie auf dem 
Dachboden des Falkenhofs. Unter dem Titel „Der Tradi-
tion die Ehre“ spricht er über die Bedeutung des Trachten-
wesens sowie die vielfältige Trachtenlandschaft im 
Schwarzwald. 
  
Um 12 Uhr startet das Programm auf der Bühne vor dem 
Falkenhof. Den Auftakt macht zum ersten Mal eine 
gemischte Jugendgruppe aus jungen Tänzerinnen und 
Tänzern von regionalen Trachtengruppen unter der 
Leitung von Hildegard Welle. Weitere Darbietungen zeigen 
die Trachtenträger der Trachtenkapelle Gutach, die 
Trachten- und Volkstanzgruppe Schutterwald und die 
Trachtentanzgruppe Oberharmersbach. Neben regionalen 
Volkstänzen stellen sie den Zuschauern ihre historische 
Kleidung vor. Der Auftritt der 2016 gegründeten Vogtsbau-
ernhof-Tanzgruppe, bestehend aus Tänzerinnen und 
Tänzern verschiedener Trachtengruppen der Region, bildet 
den Höhepunkt und Abschluss des Bühnenprogramms. 
  
Für die musikalische Begleitung des Programms sorgt die 
Badische Bråtwurschtmusig aus Freiburg. 
  
Vorführungen traditionellen Trachtenhandwerks ergänzen 
das Tagesprogramm von 11 bis 17 Uhr. So zeigen die 
Bollenhutmacherin, die Trachtenschneiderin, die Goller-
stickerin und die Rollenkranzbinderinnen ihre Arbeiten. 
  
In der Offenen Werkstatt für Familien können sich Fami-
lien mit Kindern an diesem Tag beim Weben ausprobieren. 
Von 11 bis 16 Uhr weben sie ein Freundschaftsband oder 
Lesezeichen. 
  
Zum Abschluss des Tages lädt Pfarrer Hans-Michael Uhl 
um 17 Uhr zur kleinen Tagesandacht „Stille Zeit“ zwischen 
der Hofkapelle und dem Hippenseppenhof ein. Mit Wort- 
und Musikbeiträgen werden die Besucher in den Abend 
verabschiedet. 
  
Bühnenprogramm vor dem Falkenhof 
12.00 Uhr Badische Bråtwurschtmusig 
12.30 Uhr Tänze einer gemischten Jugendgruppe 
13.00 Uhr Tänze der Trachten- und Volkstanzgruppe 
Schutterwald 
13.30 Uhr Tänze der Trachtentanzgruppe Oberharmers-
bach 
14.00 Uhr Badische Bråtwurschtmusig 
14.30 Uhr Trachtenpräsentation der Trachtenkapelle 
Gutach e.V. 
15.00 Uhr Tänze und Trachtenpräsentation der Vogtsbau-
ernhof-Tanzgruppe 
15.30 Uhr Badische Bråtwurschtmusig (+ Mitmachtänze) 
 

DORT – Donnerstags in der Ortenau –  
Genuss mit allen Sinnen 

Im Rahmen der beliebten Event-Reihe „Donnerstag in der 
Ortenau“ laden zahlreiche Kulturschaffende, regionale 
Erzeuger und weitere leidenschaftliche Experten dazu ein, 
die kulinarische und kulturelle Vielfalt der Region immer 
wieder aufs Neue zu entdecken. Ob bei Stadt- oder Kräu-
terführungen, Erlebnis-Wanderungen oder Safaris, im 
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offenen Atelier oder beim Wein-Feier-Abend – auch in 
diesem Jahr erwarten Sie wieder jeden Donnerstag eine 
bunte Mischung aus Unterhaltsamem sowie Kunst- und 
Genussvollem aus der Ortenau. 
  
Am 28. September 2023 finden folgende Veranstaltungen 
statt: 
Kappelrodeck: Wandern mit andern - unterwegs mit 
Albert! 
Unter dem Motto „Wandern mit andern“ führt Sie der 
Wanderguide Albert über den Schnapsbrunnenpfad. Treff-
punkt: 9.30 Uhr, Rathaus Kappelrodeck. 8 Euro, mit Gäste-
karte 7 Euro. Anmeldung am Vortag bis 12 Uhr unter 07842 
80210 oder tourist-info@kappelrodeck.de. 
  
Kehl/Straßburg: Grenzüberschreitendes Genussradeln 
Entdecken Sie mit der Gästeführerin Irmi Dillenbourg 
und Ihrem Fahrrad die schönsten Radwege unserer Nach-
barstadt Straßburg und kehren Sie anschließend in gemüt-
licher Atmosphäre im Yachthafen in Kehl ein. Treffpunkt: 
15 Uhr, Tourist-Information Kehl, Rheinstraße 77, 77694 
Kehl. Die Kosten betragen 17,90 Euro. Anmeldung unter 
07851 881555, tourist-information.kehl.de oder www.
reservix.de, max. 20 Teilnehmer. 
  
Hornberg: Stadtführung „von oben“ 
Entdecken sie bei einem Glas Sekt den Hornberger 
Schlossberg, mit Geschichte(n) über die Stadt, den Schloss-
berg und Land und Leute. Treffpunkt: 17 Uhr, Beim Hotel 
Schloss Hornberg, Auf dem Schlossberg 1. Die Kosten 
betragen 10 Euro. Anmeldung bis zum 26.09.2023 unter 
07833 79322 oder tourst-info@hornberg.de, max. 20 Teil-
nehmer. 
  
Willstätt - Sand: Führung rund um die Welt des Essigs 
Bei der Führung durch Theo’s Essighaus können Sie alles 
über die Herstellung von Essig lernen. Nach dem Besuch 
der Abfüllhalle, dem Bakterien-Haus und dem Holzfass-
Haus dürfen Sie die Balsame natürlich auch kosten. Treff-
punkt: 17 Uhr, Sanderstraße 6, 77731 Willstädt-Sand. Die 
Kosten betragen 7 Euro, Kinder unter 10 Jahren frei. 
Anmeldung unter 0160 90657839 oder office@balema.de, 
max. 60 Teilnehmer. 
  
Zell am Harmersbach: Feuer und Flamme – Führung durch 
das Industriedenkmal Rundofen und Obere Fabrik 
Annelies Saade führt durch das Areal „Obere Fabrik“ und 
den historischen Rundofen. Treffpunkt: 17 Uhr, Rundofen, 
Fabrikstraße 5a. 15 Euro, Anmeldung bis zum 26.09.2023 
unter 07835 6369240 oder tourist-info@zell.de, max. 20 
Teilnehmer. 
  
Kappelrodeck: Backhiesel Weinprobe im Schopf 
Weinguide Katja Lamm führt Sie durch die Waldulmer 
Weine. Dazu gibt es regionale Spezialitäten aus dem Back-
hiesel-Schopf. Treffpunkt: 18 Uhr, Zinsel 7, 77876 Kappel-
rodeck-Waldulm. 27 Euro, Anmeldung unter katja.
lamm@t-online.de. 
  
Wöchentlich wiederkehrende Veranstaltungen: 
Lautenbach: Vesperwanderung auf dem Lautenbacher 
Hexensteig 
Oberkirch: Oberkircher Weinwanderung „Von der Höll ins 
Paradies“ 
Durbach: Escape trekking Wanderung – Findet den 
Wappenteich 
Durbach: Krimi Tour – Heimtückischer Mord in Durbach 
Durbach: Weinprobe „to go“ Sundowner Feierabendrunde 
Ettenheim: Sundownern auf dem Heuberg 
  
Alle weiteren Informationen finden Sie in der DORT-
Broschüre und auf der Tourismuswebsite unter www.
ortenau-tourismus.de. 

Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal
GOTTESDIENSTE 
Samstag, 23.09.2023  
Große Caritaskollekte  
18:45 Bad Peterstal  Eucharistiefeier am Vorabend 

(KK)
  Gedenken an: Herbert Börsig  

Sonntag, 24.09.2023  
08:30 Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK)  
10:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK)  

Montag, 25.09.2023  
17:45 Oppenau  Eucharistische Anbetung im 

Schweigen (KK)  
19:00 Oppenau  Eucharistiefeier (KK)  

Dienstag, 26.09.2023  
19:00 Bad Griesbach  Eucharistiefeier (KK) 1. Seelenamt 

für Anna Schmid und 
  1. Seelenamt für Gertrud Bächle
  Gedenken an:
   Therese Doll u. Ludwig Gieringer 

u. verst. Angehörige  
Mittwoch, 27.09.2023  
10:00 Oppenau  Herz-Jesu-Kapelle: Wortgottes-

dienst (WH)  

Donnerstag, 28.09.2023  
19:00 Bad Peterstal Eucharistiefeier (KK) 
  1. Seelenamt für Anna Huber 
   1. Seelenamt für Franz Zimmer-

mann  

Freitag, 29.09.2023  
19:00 Oppenau  Herz-Jesu-Kapelle: Eucharistief-

eier (KK)
  Gedenken an:
   Günther und Gabriele Kimmig, 

Bad Peterstal  

Samstag, 30.09.2023  
14:00 Stadelhofen  Kath. Pfarrkirche: Wortgottesfeier 

mit Trauung (KK)
  von Melanie und Andreas Huber  
18:45 Bad Peterstal  Eucharistiefeier am Vorabend 

(KK) 
  mit Segnung der Erntegaben
   Gedenken an: Angela Müller u. 

verstorbene Angehörige  

Sonntag, 01.10.2023  
08:30 Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK) 
  mit Segnung der Erntegaben  
10:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK/Sc) 
   mit Segnung der Erntegaben und 

Aufnahme der neuen Ministranten 
und Junglektoren sowie Verab-
schiedungen 

   Nach dem Gottesdienst bietet die 
Landjugend Brot auf Spenden-
basis an.  

10:00 Bad Peterstal  Wortgottesfeier – wir feiern Ernte-
dank 

   Jedes Kind darf ein Erntekörb-
chen mitbringen  
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14:30 Oppenau Tauffeier (KK)
  getauft werden: 
   Simon Ludwig Huber und Janosch 

Huber  
  

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor: 
Pfr. Klaus Kimmig (KK) Pfr. Herrmann (He) 
Pfr. Lerchenmüller (Le) Diakon Meinrad Bächle (MB) 
Gemeindereferentin Susanne Schwarz (Sc)

  
Beichtzeiten  
Es gibt keine regelmäßigen Beichtzeiten. Wer ein Gespräch 
sucht, kann sich telefonisch bei den Seelsorgerinnen und 
Seelsorgern melden. 
  
Rosenkranzgebet 
Bad Griesbach
Dienstag, 26.09. 18:15 Uhr  
Oppenau
jeden Freitag 18:15 Uhr  
Bad Peterstal
Montag, Dienstag, 
Donnerstag und Freitag 18:15 Uhr
Samstag, 23.+30.09. 18:00 Uhr  
  
Katholische öffentliche Bücherei 
Josefshaus, Dreikönigweg 1, Oppenau 
Öffnungszeiten: Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr 
  und Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr 
  
  

Basar „Alles rund ums Kind“ 
 Samstag, 23.09.2023 von 9:30 – 12:00 Uhr 

im Josefshaus, Oppenau 
Schwangere dürfen bereits am
Freitagabend, 22.09.2023 ab 19:30 Uhr in aller Ruhe 
einkaufen. 
Nähere Infos gerne auf unserer Facebook Seite „Basar-
Alles-rund-ums-Kind-Oppenau“ oder Rückfragen an 
basar-oppenau@web.de 
Verkaufsnummern erhalten Sie ab 01.09.2023 über den 
Link:www.oppenau.unserbasar.de. 
Die Annahme ist am Freitag, 22.09.2023 von 16:00 bis 18:00 
Uhr. 
Das Basarteam nimmt auch sehr gut erhaltene Kindersa-
chen als Spende zum Verkauf entgegen. Der Gegenwert 
kommt in voller Höhe der Spende zugute. 
  
  
Begegnungsnachmittag  für  Menschen
mit Behinderungen und ihre Familien
Am Samstag, 30.09.2023 um 14:30 Uhr, ist es wieder soweit: 
Wir treffen uns im Josefshaus, feiern miteinander Gottes-
dienst und genießen den Nachmittag bei Kaffee und 
Kuchen. Herzlich eingeladen sind alle Menschen mit 
Behinderungen in der Seelsorgeeinheit mit ihren Eltern, 
Geschwistern oder Betreuern.
Wir freuen uns auf Ihr Kommen!  Falls jemand eine Fahr-
gelegenheit braucht, möge er sich bei Marita Huber (  
07804 1555 melden. 
  

Herzliche Einladung 
Singst du gerne? Dann schau bei uns vorbei im 

Kinder- oder Jugendchor 
Freitags im Josefshaus Oppenau 

Gruppe 1 (Kindergartenkinder) 14:30 – 15:15 Uhr 
Gruppe 2 (Schulkinder) 15:15 – 16:00 Uhr 

Popchor/ Jugendchor (ab Klasse 5) 19:00– 19:45 Uhr 
  

Erste Probe nach den Ferien: Freitag, 15.09.2023  

Das nächste Pfarrblatt umfasst den Zeitraum vom
30.09. bis 15.10.2023 

Redaktionsschluss Montag, 25.09.2023, 10:00 Uhr

  
  
  
BEI ANB UNTER ARTIKELVERWALTUNG - ANMER-
KUNGEN EINFÜGEN 
Bitte um folgende Artikel einen Rahmen: 
„Den Gottesdiensten ... Schwarz (Sc)“ 
„Basar „Alles rund ums Kind“ ... Spende zu gute“ 
„Herzliche Einladung – Singst du gerne? ... Freitag, 
15.09.2023“ 
„Das nächste Pfarrblatt ... 12:00 Uhr“ 
  
 

St.Johannes Baptist Oppenau
ST. JOHANNES BAPTIST OPPENAU 
  
Geänderte Öffnungszeiten im Pfarrbüro Oppenau 
Wegen Urlaub ist das Pfarrbüro vom 19.09. – 03.10. nur 
wie folgt geöffnet: 
Montag – Donnerstag 09:30 – 11:30 Uhr 
Am Dienstagnachmittag und Freitag bleibt das Pfarrbüro 
geschlossen! 
  
KLJB Oppenau – Bittet um Gaben für den Erntedankaltar 
Wir - die KLJB Oppenau - legen wieder den Erntedank-
altar in der Pfarrkirche
St. Johannes Baptist in Oppenau. Dafür würden wir uns 
über Lebensmittelspenden für einen bunten Erntedank-
altar sehr freuen. Die Gaben können bis Samstag, 30.09. 
um 9:00 Uhr im hinteren Kirchenbereich abgelegt werden.  
Vielen Dank! - Ihre KLJB Oppenau 
  
Brotverkauf der KLJB auf Spendenbasis 
Nach dem Gottesdienst zum Erntedankfest am Sonntag, 
01.10.2023 bieten wir wieder Brot auf Spendenbasis an. 
  
  
Charismatischer Gebetskreis „Effata“ 
Am Mittwoch, den 4. Oktober 2023 treffen wir uns um 
19:00 Uhr im Josefshaus. Dankt dem Herrn! Ruft seinen 
Namen an! Macht unter den Völkern seine Taten bekannt! 
(1 Chronik16,8)  Herzliche Einladung 
  
Kath. Frauengemeinschaft St. Teresa 
Generalversammlung 
Am 20.10.2023 findet unsere diesjährige Generalversamm-
lung statt. 
Bitte diesen Termin schon mal vormerken. Schriftliche 
Einladung folgt. 
  
  
  
Kirchenchor St. Johannes Baptist
• 22.09.2023, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus
• Während der Festwoche Klassischer Musik finden keine 

Proben statt.
• Wir laden aber herzlich zu den Konzerten ein!
• 06.10.2023, 20:00 Uhr Probe im Josefshaus
 
  
Krabbelgruppe 
Dienstags, von 9:30 Uhr bis 11:00 Uhr. 
Neue Interessenten können sich gerne per E-Mail an 
Regina Huber regina-zink@web.de wenden. Wir treffen 
uns im Untergeschoss des Josefshauses zum gemeinsamen 
Singen, Spielen, Lachen und freuen uns auf rege Beteili-
gung! Schauen Sie einfach einmal vorbei. 
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Region und Diözese
Einladung zum Tag der seelischen Gesundheit 
Der Gemeindepsychiatrische Verbund Acher-Renchtal lädt 
im Rahmen des Welttags der seelischen Gesundheit zu 
einer Abendveranstaltung ein unter dem Thema „Wider-
standsfähig bleiben in Stress- und Krisenzeiten“. Die 
Veranstaltung findet am Mittwoch, 11.10.2023, um 17.30 
Uhr im Pfarrsaal in Renchen statt direkt neben der Kirche 
(Hauptstraße 9, 77871 Renchen). Hr. Dr. Panskus, Oberarzt 
der Mediclin, Klinik an der Lindenhöhe in Offenburg, 
sowie Fr. Breithaupt-Peters, Dipl.-Psychologin, syste-
mische Coachin und Supervisorin, werden die Thematik 
mit entsprechenden Vorträgen und unterschied-lichen 
Sichtweisen beleuchten. Zwischendurch gibt es die 
Möglichkeit, in Austausch zu gehen und Fragen zu stellen. 
Der Eintritt ist frei. Für Rückfragen ist Fr. Ebert vom Cari-
tasverband 
Acher-Renchtal e.V. Ansprechpartnerin unter der Tel.: 
07841/6214-32. 
  
Kursangebote im Dekanat Acher-Renchtal  
Samstag, 21. Oktober 2023 09:00 – 15:00
Projekttag für Mädchen - ab der 5. Klasse 
mit Elternabend Freitag, 20. Oktober 2023, 18:30 bis 20:00 
Uhr 
Der Projekttag versteht sich als ideale Ergänzung zum 
Aufklärungsunterricht in der Schule, der sich meist darauf 
beschränkt, die biologischen Fakten in wenigen Schul-
stunden zu vermitteln. An diesem Tag wird die so wichtige 
emotionale Ebene mit einbezogen und den Mädchen mit 
einer Zyklus-Show die körperlichen Vorgänge in einer 
anschaulichen Weise nahegebracht. Dem Thema wird 
liebevoll der Raum gegeben, der ihm gebührt und so spüren 
die Mädchen: „Was in mir vorgeht, ist der Rede wert.“ ORT 
im Kath. Gemeindehaus St. Bernhard in Achern REFE-
RENTIN Carolin Braun, Hebamme, freiberuflich in 
Mädchen/Frauen und Familienarbeit tätig KOSTEN Um 
eine Teilnahme jedem Mädchen zu ermöglichen, bieten wir 
diesen qualitativ hochwertigen Kurs für nur 10,00 Euro an. 
Dies ist möglich durch die Unterstützung der Stiftung 
Regenbogen. 
ANMELDUNG erforderlich direkt online auf der Home-
page www.kath-dekanat-art.de oder telefonisch 07841-
668403 
Samstag, 28. Oktober 2023 10:00 – 18:00
Vom Zauber der Lebensmitte 
Workshop für Frauen in der Lebensmitte – die 2. Pubertät 
Mit anschaulichen Materialien, Texten, Bildern und Musik 
werden die körperlichen und seelischen Veränderungen in 
den Jahren des Wechsels verständlich dargestellt. ORT 
Bildungshaus Marienfried in Oberkirch REFERENTIN 
Felicitas Stockinger, Krankenschwester, freiberuflich in 
Mädchen/Frauen und Familienarbeit tätig KOSTEN 35,00 
Euro zzgl. Mittagessen 
ANMELDUNG erforderlich direkt online auf der Home-
page www.kath-dekanat-art.de oder telefonisch 07841-
668403 
  
  
 

Kontakt
  
SEELSORGETEAM: 
Pfarrer Klaus Kimmig 
Tel. 07804/2076 
Sprechzeiten: 
Oppenau: Freitag, 29.09., 16:00-18:00 Uhr 
Bad Peterstal: Nach Vereinbarung 
Oder nach Vereinbarung 
Pensionär Michael Lerchenmüller 
Tel. 07804/3240 
Sprechzeit nach Vereinbarung 

Subsidiar Bruno Herrmann 
Tel. 07806/91 01 58 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Gemeindereferentin Susanne Schwarz 
Tel. 07804/91196-09 o. 0173 9025185 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Diakon Meinrad Bächle 
Tel. 07806/359 o. 0171 7849529 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
  
  
PFARRBÜRO: 
Oppenau, Bachstr. 27 
Pfarrsekretärin: Ulrike Panter, Nicole Spinner, Monika 
Huber 
Tel. 07804/2076, Fax -2145 
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de 
Öffnungszeiten: 
Montag 9:30-11:30 Uhr 
Dienstag 9:30-11:30 Uhr, 
19.+26.09.nachmittags geschlossen 
Mittwoch 9:30-11:30 Uhr 
Donnerstag  9:30-11:30 Uhr 
Freitag 22.+29.09.geschlossen  
Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a  
Pfarrsekretärin: Monika Huber 
Tel. 07806/1070, Fax -910156 
E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de
Öffnungszeiten: 
Dienstag 08:30-10:30 Uhr und 16:30-17:30 Uhr 
Freitag 22.09. geschlossen 
Freitag 29.09. 10:00-11:00 Uhr 
  
BANKVERBINDUNGEN: 
Röm.-kath. Kirchengemeinde Oberes Renchtal: 
Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach 
Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau 
Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal 
Volksbank eG – Die Gestalterbank
IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07 
BIC: GENODE61OG1 
Sparkasse OG-Ortenau 
IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52
BIC: SOLADES1OFG 
  
Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal  Bachstraße 27 
77728 Oppenau  Tel. 07804/2076, Fax -2145 
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de 
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de 
  
 

Ökumene
27. Festwoche klassischer Musik vom
24. – 30. September 2023 
Schirmherr: Dr. Wolfgang Schäuble K ü n s t l e r i s c h e r 
Leiter: Thomas Strauß

• Sonntag 24. September 2023
• Jazzchor Freiburg - Sacred
• Leitung: Bertrand Gröger
• Mittwoch 27. September 2023, 20:00 Uhr
• Halleluja, Leonard Cohen!
• Uwe Birnstein, Acoustic Cohen Project mit dem Duo 

„Stine&Stone“
• Freitag 29. September 2023, 20:00 Uhr
• Orgel-Kino-Abend
• mit „Sherlock junior“ von und mit Buster Keaton,
• ganztägiges Orgel-Improvisations-Seminar mit Prof. 

Johannes Mayr
• Samstag 30. September 2023, 19:00 Uhr
• Calmus Ensemble
• Vokalquintett aus Leipzig
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Herzliche Einladung! Wir freuen uns auf Sie! 
Eintrittspreise: zwischen 8,-- und 20,-- Euro, im Vorver-
kauf reduziert.
Karten erhalten Sie über die Homepage der Festwoche 
klassischer Musik www.festwoche.info oder beim Kultur-
büro in Oppenau 
  
Ökumenischer Rat 
Wir treffen uns zu unserer nächsten Sitzung am Mittwoch, 
04.10.2023 um 
19:30 Uhr im Josefshaus in Oppenau. 
  
“Klangraum Kirche” lädt wieder ein! 
„Songs from a Secret Garden“ heißt es am Sonntag, 8. 
Oktober 2023, in der kath. Pfarrkirche St. Peter und Paul 
in Bad Peterstal. Lassen Sie sich entführen auf geheimnis-
vollen Pfaden der Musik in romantische und barocke 
Gärten. 
Christoph Kieser, Querflöte, Melanie Klett, Violine und 
Andrea Strauß, Klavier und Gesang, werden mit Werken 
von Rolf Lovland, J.S.Bach, J.Pachelbel u.a. den Klan-
graum Kirche eine Stunde lang in einen geheimnisvollen 
Garten verwandeln. 
Beginn 17.00 Uhr. Der Eintritt ist frei, es wird um Spenden 
gebeten. 
Lassen Sie sich aus dem Alltag entführen und genießen Sie 
die entspannte Atmosphäre in dieser Kirche mit dieser 
wunderbaren Musik.  
  
  
Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus 
Kleiderkammer im Josefshaus, Dreikönigweg 1 in Oppenau
• Öffnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr
• Bezugsberechtigt Rentner, kinderreiche Familien, 

Migranten und Menschen mit geringem Einkommen
 
Bei Fragen können Sie sich an das kath. Pfarramt, Tel. 
07804 2076 oder an
Frau Reitz, Tel. 07804 910907 wenden. 

  
 

Kirche im Nationalpark
Sonntag, 24. September, 13:45 – 18:00 Uhr, Wildnis erfahren 
für die Seele  
An diesem Tag wird die Wahrnehmung mit allen Sinnen 
neu erlebt und durch die Stille der Natur kann man zur 
Ruhe kommen. Rund um den Ibacher Schliff, Braunberg 
und Rollwasen mit kurzen meditativen Texten und spiritu-
ellen Impulsen. Wegstrecke  7,5 km, 250 Höhenmeter, 
Gehzeit ca. 2,5. TREFFPUNKT  Parkplatz am Bahnhof 
Oppenau, ANMELDUNG  erforderlich, REFERENTEN  
Achim Brodback (Evg. Pfarrer, Hauptamtlicher der Kirche 
im Nationalpark) 
Und Franz Steinbild (Wildniscoach, Heilpraktiker für 
Psychotherapie) 
  
Sonntag, 01. Oktober, 11:00 – 12:00 Uhr, Berggottesdienst 
auf dem Mehliskopf  
Bei trockenem Wetter ist der Treffpunkt für den Berggot-
tesdienst die Bushaltestelle Hundseck (B 500/L 80 b), bei 
Regen fällt der Gottesdienst ersatzlos aus. 
In diesem Gottesdienst am Ende eines Wanderjahres 
danken die Mitglieder des Schwarzwaldvereines für die 
schönen Naturerlebnisse das Jahr über und gedenken ihrer 
Verstorbenen. Der Gottesdienst wird gestaltet von dem 
Diakon Georg Beier und Jürgen Höll. Menschen mit 
Gehbehinderung und Rollstuhlfahrer müssen sich bis zum 
23. September anmelden, sonst ist keine Anmeldung  erfor-
derlich. Je nach Witterung können Sitzunterlagen oder 
Klappstühle und warme Kleidung mitgebracht werden. 
  

Dienstag, 03. Oktober, 10:00 – 16:00 Uhr  
Suchend und staunend bin ich ein Leben Lang – Pilgertag  
Hinaus in die Natur und auf die Höhe mit atemberau-
bendem Weitblick. Die Natur hält Dinge zum Staunen 
bereit, die die Seele anrühren können. Auf diesem Weg sind 
wir Suchende und Staunende, welche die Schöpfung 
genießen und als Teil darin wachsam werden. Die 
Wegstrecke handelt sich um einen Rundweg und beträgt 
12 km mit 290 Höhenmeter. Der Weg verläuft nach dem 
Start in Herrenwies über die Badner Höhe und schließt in 
der Kirche St. Antonius in Herrenwies. Der Treffpunkt  ist 
die Bushaltestelle Dorfplatz, 76596 Herrenwies. Der 
Pilgertag wird durchgeführt von Alexandra Hipfner-
Sonntag und Manfred Seither (qualifizierter Pilgerbe-
gleiter). Eine Anmeldung  ist erforderlich. 
Die ANMELDUNG kann  direkt online auf der Homepage 
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de oder telefo-
nisch unter 07841-668403 vorgenommen werden. 
 

Evangelische Kirchengemeinde 
Aktuelles:  
Erntedank - Sonntag 
Für den Erntedanksonntag, 01. Oktober bittet die Kirchen-
gemeinde um Erntegaben. 
Diese können am Samstagvormittag in den offenen 
Kirchen abgegeben werden. 
  
Freitag, 22. SeptemberGemeindehaus, Oppenau
14.30 Uhr Konfirmanden – Unterricht 
  
Sonntag, 24. September Ev. Kirche Bad Peterstal
10.00 Uhr Gottesdienst     
13.45 Uhr  Wanderung - Wildnis erfahren für die Seele  

Text s. Kirche im NLP 
  
Dienstag, 26. September Vincentius – Kapelle Oppenau 
10.15 Uhr Gottesdienst  mit Pfr. Achim Brodback 
  
Mittwoch, 27. September
19.30 Uhr  Kirchengemeinderatssitzung, Ev. Gemeinde-

haus, Oppenau 
  
Freitag, 29. SeptemberEv. Gemeindehaus, Oppenau
14.30 Uhr Konfirmanden – Unterricht 
  
Sonntag, 01. Oktober - Erntedank Ev. Kirche Oppenau
10.00 Uhr  Familien  -  Gottesdienst mit Abendmahl – 

Pfarrer Achim Brodback 
  
Mediale Angebote der EKIBA und EKD: 
http://www.kirchemitkindern-digital.de/ 
https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm
 
Wenn Ihnen die regulären sonntäglichen Kollektenzwecke 
am Herzen liegen, können Sie dafür online spenden auf 
www.ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus für Ihre 
Gaben. 
  
Auf www.ekiba.de/kirchebegleitet finden sie Kirche 
begleitet  (Fernsehen auch Radio- + Hörfunkandachten 
und „Kirche von zuhause“) 
 
• Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr 

kostenfrei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und 
Mail-Beratung unter https://online.telefonseelsorge.de/

 
• Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon 

unter 116 111; https://www.nummergegenkummer.de
 
Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend 
Geschichten, Videos, u.a. für Kinder und Familien ein 
https://rpi-baden.de 
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Apps zum kostenfreien Download:
„KrisenKompass“ (Telefonseelsorge; Suizidprävention)
„Auszeit“ (Selbstsorge; entwickelt in der Militärseelsorge, 
hilfreich für alle):
https://www.eas-berlin.de/eas-erweitert-betreuungsan-
gebot-auszeit 
  
Wochenspruch:  Jesus Christus hat dem Tode die Macht 
genommen und das Leben und ein unvergängliches Wesen 
ans Licht gebracht durch das Evangelium (1. Timotheus 
1,10) 
  
Jahreslosung 2023
Jesus Christus spricht:
Du bist ein Gott, der mich sieht.
1. Moses 16,13
  
Seelsorgeangelegenheiten:  
Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter 
Tel. 07804 -792 
E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de 
  
Pfarrbüro:
Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Straße 
Pfarramtssekretärin: Edeltraud Zimmermann 
Tel. 07804 - 792 
E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de 
Netzseite: www.evobre.de 
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de
  
Öffnungszeiten:
Dienstag  9.00 – 11.30 Uhr 
Freitag 9.00 – 12.00 Uhr 
Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11 
Johann-Peter-Hebel-Saal: Oppenau, hinter der Evang. 
Kirche 
Eingang Johann-Peter-Hebel-Straße 
Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3 
Konto der Evangelischen Kirchengemeinde:
Sparkasse Offenburg/Ortenau:
IBAN DE82 6645 0050 0018003533 
BIC SOLADES1OFG  

Notrufe
Polizei 1 10
Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 1 12
Notruf europaweit 1 12
Krankentransporte  07  81 / 1 92 22
(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl 
möglich)
Störungen Stromnetz:
Überlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Ärztlicher Bereitschaftsdienst 
der Ärzte, Kinderärzte und Augenärzte

Den ärztlichen Bereitschaftsdienst für die Bereiche 
der Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-
Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leit-
stelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnärzte
In dringenden Fällen ist der zahnärztliche Notfall-
dienst (Sprechstunde in der Praxis von 10 bis 11 und 
von 17 bis 18 Uhr) unter der Ruf-Nr. 01803/222555-
11  zu erreichen.

Notfallsprechstunde
-  Geöffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr und 

Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr
-  für hausärztlichen Notfällen (ambulante Versor-

gung, keine Notaufnahme)
- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen
-  Oberkirch, Franz-Schubert-Straße 18 (ehemaliges 

Krankenhaus)

Notdienste der Apotheken
Samstag, 23.09.2023, 8.30 Uhr bis 
Sonntag, 24.09.2023, 8.30 Uhr
Delta-Apotheke Heimburgstraße, Tel.: 0781 - 6 67 12
Heimburgstr. 1, 77656 Offenburg (Albersbösch)
Rohan´s Anker-Apotheke Kehl, Tel.: 07851 - 23 97
Hauptstr. 43, 77694 Kehl, Rhein

Sonntag, 24.09.2023, 8.30 Uhr bis 
Montag, 25.09.2023, 8.30 Uhr
Stadt-Apotheke Renchen, Tel.: 07843 - 4 00
Hauptstr. 46, 77871 Renchen
Iris-Apotheke Kehl, Tel.: 07854 - 70 83
Kehler Str. 1, 77694 Kehl, Rhein (Marlen)

Über die Glückwünsche und
Geschenke zu unserer
Diamantenen Hochzeit und zu
unseren 85. Geburtstagen
haben wir uns sehr gefreut und
danken herzlich.

Elisabeth und Xaver Huber
Oppenau-Maisach, im September 2023

und

und zu
tstagen

eut und

r Huber
ember 2023

Neue Öffnungszeiten für Herbst & Winter:

Ab
25.

Sep
tem

ber
!Mo-Fr: 7:30 - 10:30 & 15 - 22 Uhr

Sa: 7:30 - 10:30 & 12 - 22 Uhr
So: 9 - 22 Uhr (durchgehend)
Do: Ruhetag

Bayerische Woche vom 25.9. - 1.10!
Bayerisches Schlemmerfrühstück

am 30.9. & 1.10 (9-11:30 Uhr)

Schwarzwaldstr. 16
77728 Oppenau

07804 9139722
www.muehlenglueck.de

Gastronomie
Privat

Anzeigen
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Immobilien

www.fertighauswelt.de

Besuchen Sie Europas modernste Musterhaus-Ausstellung.
Die neue FertighausWelt Schwarzwald.
Direkt an der A5 – Ausfahrt Ettenheim | 77966 Kappel-GrafenhausenFeiern Sie mit uns am Tag der Musterhäuser:

23. + 24.09.2023 – Eintritt frei!

1 JAHR FERTIGHAUSWELT SCHWARZWALD!

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Profitieren Sie mit Ihrer
Prospektbeilage von der hohen
Akzeptanz und Glaubwürdig-
keit unserer Amtlichen Nachrich-
tenblätter.

Kontaktieren Sie uns unter:

0781/504 -1456

0781/504 -1469

anb.anzeigen@reiff.de

Erreichen Sie
mit Ihren Prospektbeilagen

die Ortenau!
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Im Lehbühl 5 • Offenburg/Bühl
Telefon 0781/26066
www.gartenbau-lang.de

HerbstzauberinbbHHeeHeHHeH rrrbbbrbrrbr sssbsbbsbbsb tttzzztzttzt aauuubbbbubuubuubu eerrrriiirirrir nniniini
Hannah Bauert

Landschaftsgärtnerin

Hausmeisterdienst
Parkplatzpflege
Landschaftspflege
Baumfällung
Objektbetreuung
Winterdienst
Rodung
Entrümpelung

Bühlerfeldstraße 20 · 77652 Offenburg
Tel. 07 81 / 9 26 78 11

Krumm Landtechnik
GmbH
Blütenstr. 10
77704 Oberkirch
Tel.: 07802/704460

UVP: 417 €359 €
Set mit Akku
und Ladegerät

Akku-R
senmä
her

RMA 23

Akku
Power.
By STIHL.
ƒ

kku

Ra-
ä-

35

SAISON
SVERKAUF

77652 Windschläg • 0781 - 91390

SAISON
SSSCHLUS

SONDERPREISE% %

AGRAR- UND GARTENTECHNIK
Alte Dorfstraße 11a

77770 Durbach-Ebersweier

2023
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Förderverein für krebskranke Kinder e.V. Freiburg im Breisgau
Mathildenstr. 3 | 79106 Freiburg

Tel. 0761 / 275242 | info@helfen-hilft.de

www.helfen-hilft.de

Für die Eltern krebskranker Kinder bauen wir ein neues
Elternhaus!

www.facebook.com/HelfenHilftFreiburg/ www.instagram.com/helfenhilft/

Der Förderverein hat sich das Ziel gesetzt
alles erdenklich Mögliche zu tun, um
krebskranken Kindern und ihren Familien
zu helfen. Es ist ein Zusammenspiel
vieler Komponenten, die die Heilungs-
chancen eines jeden einzelnen Kindes
ausmachen. So muss die Forschung
vorangetrieben, die medizinische und
personelle Versorgung verbessert
werden, vor allem aber müssen Familien,
die um das Leben ihres Kindes bangen
müssen, aufgefangen und betreut
werden. Alle Spenden fließen seit der
Vereinsgründung vor 40 Jahren in das
Elternhaus des Fördervereins sowie die
zahlreichen Vereinsprojekte. Ein beson-
ders gutes Beispiel ist die Übernahme
der Kosten für den MRT-Tomographen
in der Freiburger Uni-Kinderklinik.
Das Gerät kommt allen Kindern, die in
Freiburg behandelt werden zugute. Der
Marktwert des Gerätes beträgt ca. 1,3
Mio Euro. Prof. Wenz, ärztlicher Direktor
der Uniklinik, betonte die Wichtigkeit der
strahlenfreien Untersuchung vor allem
bei Kindern. Dem Förderverein sei es zu
verdanken, dass dies nun weiterhin in
der Kinderklinik in Freiburg möglich sei.

In Freiburg entsteht in unmittelbarer Nähe
zur neuen Uni-Kinderklinik das größte und
modernste Elternhaus in Europa. Seit über
40 Jahren unterstützt der Verein Familien
mit krebskranken Kindern. Die Eltern der
zum Teil schwerstkranken kleinen Patienten
kommen vorwiegend aus der Region. Für
optimale Pflege und Versorgung sind kurze
Wege unverzichtbar. Eine bundesweite
Umfrage unter Eltern-
häusern hat gezeigt,
dass Eltern bis zu
zehnmal zwischen der
Kinderklinik und dem
Elternhaus pendeln. Die
regelmäßige Nutzung
des Elternhauses – und
vor allem auch die vielen
Angebote für Eltern
und Geschwisterkinder
– erfolgt jedoch nur,
wenn die Unterkunft
nicht weiter als max.
500 Meter vom Klinikum
entfernt ist. Durch den
Neubau der Uni-Kinder-

klinik wurde daher auch der Neubau des
Elternhauses nötig.
Pro Jahr verzeichnet der Förderverein
derzeit mehr als 19.000 Übernachtungen
– insgesamt bisher fast 350.000 Über-
nachtungen. Das neue Elternhaus mit 45
Zimmern wird ausschließlich aus privaten
Spenden finanziert. Insgesamt investiert der
Förderverein ca 14 Mio Euro.

Förderverein für krebskranke Kinder e.V.
Freiburg baut neues Elternhaus

Bitte helfen Sie uns dabei – mit Ihrer Spende!

Eine Riesenaufgabe ist und bleibt das Elternhaus

40 Jahre
Förderverein

Diese Anzeige wird nicht durch Spendenmittel finanziert, sondern erscheint durch freundliche Unterstützung des Verlages.

• Sparkasse Offenburg/Ortenau | DE61 6645 0050 0006 0848 42 | SOLADES1OFG
• Volksbank in der Ortenau | DE43 6649 0000 0050 5588 00 | GENODE61OG1
• Volksbank Lahr | DE30 6829 0000 0001 3508 03 | GENODE61LAH
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Ihr Werbepartner für die RegionIhr Werbepartner für die Region

46 Amtliche Nachrichtenblätter
aus einer Hand

Profitieren Sie mit Ihrer Anzeige
von der hohen Akzeptanz und
Glaubwürdigkeit unserer Amtlichen
Nachrichtenblätter und werben Sie
in einem seriösen Umfeld.

Gesamtauflage79.970Exemplare!

Achertal
- Achern mit Achern Stadt, Fautenbach, Gams-
hurst, Großweier, Mösbach, Oberachern, Öns-
bach, Sasbachried, Wagshurst Auflage: 4.000

- Renchen mit Erlach, Ulm Auflage: 2.000

- Sasbach mit Obersasbach Auflage: 1.500

Hanauerland
- Auenheim mit Leutesheim Auflage: 2.000

- Bodersweier mit Querbach, Zierolshofen
Auflage: 1.500

- Kork mit Neumühl, Odelshofen Auflage: 2.600

- Willstätt mit Eckartsweier, Hesselhurst,
Legelshurst, Sand Auflage: 2.500

Renchtal
- Appenweier mit Nesselried, Urloffen
Auflage: 2.600

- Bad-Peterstal Griesbach Auflage: 800

- Durbach mit Ebersweier Auflage: 1.500

- Lautenbach Auflage: 600

- Oberkirch mit Bottenau, Butschbach-Hessel-
bach, Haslach, Nußbach, Ödsbach, Ringelbach,
Stadelhofen, Tiergarten, Zusenhofen
Auflage: 4.000

- Oppenau mit Ibach, Lierbach, Maisach,
Ramsbach Auflage: 1.000

Vorderes Kinzigtal
- Berghaupten Auflage: 800

- Gengenbach mit Bermersbach, Reichen-
bach, Schwaibach Auflage: 2.900

- Ohlsbach Auflage: 1.000

Oberes Kinzigtal
- Haslach mit Fischerbach, Mühlenbach,
Hofstetten, Steinach Auflage: 7.850

- Hausach mit Gutach, Hornberg
Auflage: 2.900

- Wolfach mit Oberwolfach, Bad Rippoldsau-
Schapbach Auflage: 2.900

- Alpirsbach mit Ehlenbogen, Peterzell,
Reinerzau, Reutin, Römlinsdorf Auflage: 1.400

- Schiltach (Schenkenzell) Auflage: 1.700

Lahr Umland
- Friesenheim mit Heiligenzell, Oberschopf-
heim, Oberweier, Schuttern Auflage: 3.500

- Hugsweier Auflage: 300

- Kappel-Grafenhausen Auflage: 2.700

- Kippenheim mit Schmieheim Auflage: 950

- Kippenheimweiler/Langenwinkel
Auflage: 350

- Kuhbach Auflage: 300

- Mahlberg mit Orschweier Auflage: 850

- Meißenheim mit Kürzell Auflage: 1.500

- Mietersheim Auflage: 300

- Reichenbach Auflage: 600

- Rust Auflage: 2.000
- Schuttertal mit Dörlinbach, Schweighausen
Auflage: 1.050

- Seelbach mit Schönberg, Wittelbach
Auflage: 1.700

- Sulz Auflage: 700

Offenburg Umland
- Bohlsbach Auflage: 450

- Elgersweier Auflage: 700

- Fessenbach Auflage: 420

- Goldscheuer mit Hohnhurst, Marlen,
Kittersburg Auflage: 1.700

- Gottswaldgemeinden mit Bühl,
Griesheim, Waltersweier, Weier Auflage: 3.100

- Hohberg mit Diersburg, Hofweier,
Niederschopfheim Auflage: 2.100

- Neuried mit Altenheim, Dundenheim,
Ichenheim, Müllen, Schutterzell Auflage: 3.100

- Ortenberg Auflage: 1.050

- Windschläg Auflage: 700

- Zell-Weierbach Auflage: 900

- Zunsweier Auflage: 900

Hanauerland

Achertal

Renchtal

Griesbach

Offenburg
Umland

Vorderes
Kinzigtal

Reichenbach

Lahr
Umland

Hugsweier

Mietershei m

Kuhbach

SulzKippenheimweile r
Langenwinkel

Schutterta l

Oberes Kinzigtal

Schapbach

Kappel-Grafenhausen
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Stellenmarkt

BAD RIPPOLDSAU-

SCHAPBACH

Flexible Arbeitszeitmodelle
in Voll- und Teilzeit

Attraktive Vergütung

Das hört sich gut an? Dann bewirb dich in unter einer Minute!

Willkommen-Sein in einem
starken Team

Bonifazhof Roland Wiesler
Wolfacher Str. 4 77776 Bad Rippoldsau-Schapbach
Tel.: 07839/9108-201  r.wiesler@sankt-josefshaus.de
bonifazhof.onepage.me

Unsere Vorteile. Deine Vorteile.

Leitung des Bauamtes „Ortsbaumeister“ (m/w/d)

Hier beginnt Ihre neue
Ihre Karriere, unser Versprechen.

www.schutterwald.de/karriere
Gemeinsam gestalten wir die Zukunft von Schutterwald!

Assistenz des Bürgermeisters (m/w/d)

Schulsozialarbeiter der Mörburgschule (m/w/d)

Für unseren Stand
Bad Peterstal-Griesbach
suchen wir Sie als

Maschinenführer (m/w/d)

IHRE VORTEILE
Krisensichere und spannende Tätigkeit
10% Rabatt auf alle Einkäufe bei EDEKA Südwest
Mitgliedschaft bei JobRad und viele soziale
Leistungen
Arbeiten direkt bei Ihnen in der Nähe

IHRE AUFGABEN
Bedienung und Wartung unserer modernen
Abfüllanlage
Mitarbeit bei Reparaturarbeiten an den Maschinen
Reinigungsarbeiten

IHRE VORAUSSETZUNGEN
Ausbildung als Industriemechaniker/in bzw.
Schlosser/in oder Elektroniker/in (wünschenswert)
Bereitschaft für Schichtarbeit
Man kann sich auf Sie verlassen
Sie haben Lust darauf, mit anzupacken

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung mit Angabe Ihrer
Verfügbarkeit und Gehaltsvorstellung.

Schwarzwald-Sprudel GmbH
Herr Erwin Maier
Kniebisstraße 43
77740 Bad Peterstal-Griesbach
www.schwarzwaldsprudel.de

dort

Jetzt direkt
bewerben!

https://bit.ly/3sPOiiF

KommenSie zumMaklermit der starkenMarke.
Sie sind vertriebsstark, interessieren sich für Immobilien und für
eineKarriere in einem international erfolgreichenUnternehmen?
Dannwerden Sie jetzt Teil unseres Netzwerks � und profitieren
Sie auch als Quereinsteiger von erstklassigen Perspektiven

für Ihr persönlichesWachstum.

Wir freuen uns auf Ihre aussagekräftige Bewerbung

Werden Sie Teil unseres Teams!

ORTENAU

Kreuzkirchstraße 11 | 77652Offenburg
Tel. +49-(0)781 93 99 97 00 | Ortenau@engelvoelkers.com

engelvoelkers.com/ortenau | Immobilienmakler
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Renchtalholzstraße 2 | 77728 Oppenau

Tel. 07804 / 97 68-0 | www.renchtalholz.de

WIR SUCHEN AB SOFORT
MASCHINENFÜHRER/ABTEILUNGSLEITER
unserer Oberflächenveredelung (m/w/d)

DEINE AUFGABEN

Unseren Hausfassaden den
unverwechselbaren Touch zu
geben

Arbeiten in kollegialem Team

Eigenverantwortliches Arbeits-
platzmanagement

Teamfähigkeit

DAS BIETEN WIR DIR

Kollegiales Betriebsklima

Kurze Dienstwege und flache
Hierarchien

Gute Bezahlung und Sozial-
leistungen

Arbeiten mit dem schönsten
Werkstoff der Welt

hotel • almhütte

Unser Breitenberg-Team sucht Verstärkung

Servicekraft Frühstück m/w/d

und Etagem/w/d

Vormittags, Arbeitstage flexibel gestaltbar

nach Absprache, Teilzeit oder Minijob

Wir freuen uns auf Deinen Anruf!

Stellenmarkt

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
29.09. Weinbau, moderne Land- u. Forstwirtschaft Anzeigenschluss, 25.09. 12.00 Uhr

06.10. Ausbildungsplätze - wir sind deine Zukunft Anzeigenschluss, 29.09. 12.00 Uhr

13.10. Recht, Steuern und Finanzen Anzeigenschluss, 09.10. 12.00 Uhr

13.10. Grabpflege zu Allerheiligen Anzeigenschluss, 09.10. 12.00 Uhr

20.10. Behagliches Wohnen Anzeigenschluss, 16.10. 12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de



22

Ausbildungsplätze
– Wir sind deine Zukunft!

SONDERSEITEN
in den amtlichen Nachrichtenblättern

Anzeigenschluss: 02. Oktober 2023, 12Uhr

Information & Beratung bei Ihrer zuständigen Mediaberaterin
oder unter 0781/504-1456 – anb.anzeigen@reiff.de
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Auszubildende gesucht?
Inserieren Sie am 06. Oktober 2023 auf unseren Sonderseiten
mit dem Titel:
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täglich
10 –18 Uhr
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1
7
9
4
2
8
6
3
5

8
2
5
9
6
3
1
7
4

4
3
6
5
1
7
8
9
2

7
6
2
8
4
1
3
5
9

9
8
4
7
3
5
2
6
1

5
1
3
6
9
2
7
4
8

2
9
8
3
5
6
4
1
7

6
4
1
2
7
9
5
8
3

3
5
7
1
8
4
9
2
6

Lust auf Tanzen?

tanz schule
becker
Besser tanzen.

Jetzt anmelden!
Telefon: 07841/26234

oder unter www.tanzschule-becker.de
Neu

e Ku
rse –

Jetzt a
nmelden!

Paare/Singles:
Anfänger-Kurs WTP1:
So 08.10.23 17.45 Uhr
Di 10.10.23 18.15 Uhr

LineDance:
Fr 13.10.23 16.00 Uhr

Disco-Fox:
Sa 07.10.23 16.15 Uhr
Mi 11.10.23 20.30 Uhr

Schüler-Schnupper-Kurs:
Fr 10.11.23 17.00 Uhr
So 12.11.23 15.00 Uhr

Kindertanzen (3-8 Jahre):
Montags 16.00 bzw. 17.00 Uhr

Zumba:
Montags um 18.15 Uhr

Sie haben Fragen zu
Ihrem Abonnement?

Kontaktieren Sie
uns unter

0781/504 -5566
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Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

77855 Achern-Mösbach
Renchtalstraße 44
Tel. (07841)1066

Ihre Küche
natürlich

über 30 JAHRE

www.kuechen-hahn.de

natürlich
von

DachbegrünungDachbegrünung  Eternit-Abbruch-Eternit-Abbruch-SanierungSanierung
SchornsteinsanierungSchornsteinsanierung  TTerrerrTTerrTT assensanierungassensanierung

FlachdachabdichtungFlachdachabdichtung  SteildächerSteildächer
FFassadenverkleidungassadenverkleidung  GarGaragendachabdichtungagendachabdichtung

HornisgrindestrHornisgrindestraßeaße 3,3, 7777878711 ReRenchennchen
TTel.:el.: 07843/07843/ 995995 1212 23,23, FFax:ax: 070784843/83/84949 8686 2020

Mobil:Mobil: 01760176 4242 550550 717177
wwwwww.rejsek.de.rejsek.de

Poststraße 2 / 77728 Oppenau
Telefon: 0 78 04 – 20 21

www.braun-metzgerei.de

Samstagsaktion:

Hähnchenschlegel
gegrillt

2,60 €/Stück

Wir brauchen mehr
Platz . . .

Suchen in Oppenau oder
Oberkirch

kleine
Büroeinheit

mit 2–3 Räumen zur Miete.

soluxsan GmbH – 07804/5327088
info@soluxsan.de www.soluxsan.de

Telefon: 0 78 04 / 861 48 - 0
info@heizungsbaumueller.de

DRK-Kreisverband Ortenau e.V.
Rammersweierstraße 3 • 77654 Offenburg
Tel. 0781/91 91 89-25 • HNR@DRK-OG.de • www.DRK-OG.de

Wir beraten gern!
Mit dem Hausnotruf des DRK sind Sie nie allein

Fit für die Zukunft
Sie suchen einen erfahrenen Gebäudeenergieberater? Weil Sie Fragen
zu einem Heizungsaustausch, zu einer Gebäudesanierung, zu einem
Schimmelproblem haben? Oder einen Energieausweis brauchen?
Oder auch nur, weil Sie ihr Haus aus der Sicht eines Energieeffizienz-
Experten bewertet haben wollen?
Profitieren Sie aus meiner fundierten Aus- und ständiger
Weiterbildung und aus 25 Jahren Erfahrung und Fachwissen als
Gebäudeenergieberater aus der Region.

Franz Streif - Gebäudeenergieberater (HWK) - Telefon 07806 - 29 40 152


